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5. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 1608

der Abgeordneten Monika Schulz-Hopfner, CDU-Fraktion

der Abgeordneten Ursula Nonnemacher, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
und des Abgeordneten Andreas Bittner, FDP-Fraktion

Drucksache 5/4108

Transparenz bei der Landesférderung von Verbanden

Wortlaut der Kleinen Anfrage Nr. 1608 vom 13.10.2011:

In den zuriickliegenden 20 Jahren haben sich in Brandenburg unterschiedliche Ver-
bande etabliert, die regional oder auch landesweit fir Rat und Unterstiitzung su-
chende Brandenburgerinnen und Brandenburger tatig sind. Diese Verbande werden
auf unterschiedliche Weise durch das Land geférdert.

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche landesweit tatigen Verbénde gibt es in den Bereichen Familie, Frauen,
Senioren, Menschen mit Behinderungen und Jugend in Brandenburg? (bitte aufge-
schlusselt nach Betéatigungsfeldern)

2. Nach welchen Férdergrundséatzen werden die einzelnen Verbande geférdert?

3. Wie hoch ist bei den jeweiligen Verbanden die jahrlich fur Personalkosten bewillig-
te Summe?(bitte aufgeschlisselt je Vollzeitstelle)

4. Wie haben sich die Personalkosten in den einzelnen Verb&anden seit 1995 entwi-
ckelt?

5. Wurden Tarifangleichungen insbesondere fir die Geschéaftsfuhrerinnenstellen vor-
genommen? Wenn ja, in welcher Hohe?

6. Wie hoch sind bei den einzelnen Verbanden die jéahrlich bewilligten Sachkosten?
(bitte aufgeschlusselt fur die einzelnen Jahre seit 1995)

7. Wie hoch sind die Mieten fur die von den einzelnen Verbanden genutzten Raum-
lichkeiten pro m2? und insgesamt?

8. Entsprechen die Mieten dem jeweils geltenden Mietspiegel?

9. Wie wird die unterschiedliche Landesférderung der Verbande begrindet?

10. Plant die Landesregierung Anderungen im Fordersystem, und wenn ja welche
und aus welchem Grund?

Datum des Eingangs: 28.12.2011 / Ausgegeben: 02.01.2012



Namens der Landesregierung beantwortet der Minister fir Arbeit, Soziales, Frauen

und Familie die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung: In den Bereichen Familie, Frauen, Seniorinnen und Senioren und
Menschen mit Behinderungen sind im Land Brandenburg eine Vielzahl von Verban-
den mit unterschiedlichen Strukturen und inhaltlichen Ausrichtungen téatig. Auch im
Bereich Jugend gibt es zahlreiche landesweit tatige Verbande, von denen 30 als Mit-
glieder im Landesjugendring vertreten sind. Eine Sonderstellung kommt den Spitzen-
verbanden der Freien Wohlfahrtspflege (Arbeiterwohlfahrt, Caritas-Verbande, Der
Paritatische, Deutsches Rotes Kreuz, Diakonisches Werk, Zentralwohlfahrtsstelle der
Juden in Deutschland) zu. Das Land unterstiutzt die von den Spitzenverbanden fir
ihre Untergliederungen erbrachten Anleitungs- und Koordinierungstatigkeiten in
Form von projektbezogener Personalkostenforderung. Diese geleistete Unterstiit-
zung von Spitzenverbandsaufgaben basiert auf einer mit Ziele- und MaRnahmendefi-
nitionen versehenen Fordervereinbarung (Laufzeit 2010 - 2012; Volumen: 1,2 Mio.
€/jahrlich) und hebt sich von der Ubrigen im Sozial- und Jugendbereich geleisteten
Landesférderung von Verbanden ab, die im Folgenden dokumentiert wird.

Frage 1. Welche landesweit tatigen Verbéande gibt es in den Bereichen Familie,
Frauen, Senioren, Menschen mit Behinderungen und Jugend in Brandenburg? (bitte
aufgeschlisselt nach Betatigungsfeldern)

Zu Frage 1: Zusatzlich zu der in der Vorbemerkung erwéhnten Spitzenverbandférde-
rung der Freien Wohlfahrtspflege férdert das Land in den Bereichen Familie, Frauen,
Seniorinnen und Senioren und Menschen mit Behinderungen und im Bereich Jugend
landesweit tatige Verbande durch Zuschuisse fur Personal- und Sachkosten der Ge-
schaftsstellen (s. Ubersicht in der Anlage 1). Da gemaR den nach der Landeshaus-
haltsordnung (LHO) des Landes Brandenburg geltenden Aufbewahrungsfristen Bele-
ge in der Regel funf Jahre aufzubewahren sind, ist die Beantwortung der Fragen 1
bis 8 nur fir die Jahre 2006 bis 2011 moglich.

Frage 2: Nach welchen Fordergrundsatzen werden die einzelnen Verbande gefor-
dert?

Zu Frage 2: Die Férderung von landesweit tatigen Verbanden im Bereich Familie,
Frauen, Seniorinnen und Senioren und Menschen mit Behinderung erfolgt in der Re-
gel anhand von internen Foérdergrundsétzen. Die jeweils zugrunde liegenden inter-
nen Fordergrundsatze sind in Anlage 1, Spalte C benannt und als Anlagen 2 — 8 bei-
gelegt. Als Dachverband der Jugendverb&nde erhalt der Landesjugendring (LJR) als
einziger Verband eine Forderung fur seine Geschaftsstelle, die Verbande erhalten
aus Landesmitteln direkt oder indirekt (v.a. durch den LJR) lediglich Projektférderun-
gen. Der Landesjugendring (LJR) wird aus Mitteln des Landesjugendplans gemaf 88
23 und 44 LHO im Rahmen einer Anteilfinanzierung gefordert.

Frage 3: Wie hoch ist bei den jeweiligen Verbanden die jahrlich fir Personalkosten
bewilligte Summe? (bitte aufgeschlisselt je Vollzeitstelle)

Zu Frage 3: Zur Beantwortung wird auf die als Anlage 1 beigefiigte Tabelle (Spalte
D) verwiesen. Hierzu sind folgende Hinweise erforderlich: Die Forderung der landes-



weit tatigen Verbande erfolgt in der Regel als Teilfinanzierung. Das bedeutet, dass
das Land als Zuwendungsgeber nur einen Teil der zuwendungsfahigen Ausgaben
bezuschusst. Soweit dem Zuwendungsempfanger ausschlief3lich eine Férderung von
Personalkosten bewilligt wurde, entspricht die ausgereichte Landeszuwendung dem
in der Spalte D ausgewiesenen Betrag. Erhalt der Zuwendungsempfanger neben der
Personal- auch eine Sachkostenférderung, so ist der auf die Landeszuwendung ent-
fallende Personalkostenanteil unter Bertcksichtigung des Eigenanteils nicht eindeu-
tig abgrenzbar. Eindeutig bestimmbar ist in diesen Fallen lediglich die Gesamtzu-
wendung des Landes (Personal- und Sachkosten), die in Spalte G der Tabelle aus-
gewiesen ist. Im Bereich der Jugendverbande sind derzeit in der Geschéftsstelle des
Landesjugendringes funf Mitarbeiter mit einer Gesamt-Vollzeitstellenanzahl von 4,5
beschéftigt. Die Personalkosten, die bei der Ermittlung der Zuwendung beriicksich-
tigt werden, sind der nachfolgenden Ubersicht zu entnehmen:

Arbeitnehmerinnen / Arbeitnehmer Personalkosten (in
EUR)

1. Entgeltgruppe 14 74.457,96

2. Entgeltgruppe 11 55.448,12

3. Entgeltgruppe 10 (0,5 VZE) 25.552,19

4. Entgeltgruppe 9 52.679,30

5. Entgeltgruppe 7 36.438.71

Frage 4: Wie haben sich die Personalkosten in den einzelnen Verbanden seit 1995
entwickelt?

Zu Frage 4: Die fir die Personalkosten der landesweit tatigen Verbéande im Bereich
Familie, Frauen, Seniorinnen und Senioren und Menschen mit Behinderung bewillig-
ten Betrage sind in Anlage 1, Spalte D, dargestellt. Die Entwicklung der Personalkos-
ten ist darin fur die Jahre 2006-2011 erkennbar (auf die Vorbemerkung wird verwie-
sen). Im Bereich der Jugendverbande ist die Entwicklung der Personalkosten fir die
geforderten Stellen des LJR in der nachfolgenden Tabelle dargestellt.

Personalkosten  (in Anzahl der ge- .
Jahr EUR) forderten Stel-| Sachkosten (in EUR)
len (in VZE)
2006 152.215,00 4 73.985,00
2007 159.300,00 4 71.720,00
2008 155.614,50 4 75.405,50
20091 185.220,00 4,5 90.800,00
2010 213.180,00 4,5 88.735,00
2011 229.250,00 4,5 96.100,00

Frage 5: Wurden Tarifangleichungen insbesondere fur die Geschaftsfuhrerinnenstel-
len vorgenommen? Wenn ja, in welcher Hohe?

Zu Frage 5: Tarifangleichungen konnen nur im Rahmen der verfiigbaren Haushalts-
mittel vorgenommen werden. Fiur die Betatigungsfelder Frauen und Familie erfolgte
im Haushaltsjahr 2010 eine Anpassung auf der Grundlage der vom Ministerium der
Finanzen mit Wirkung vom 01.05.2008 geltenden Personaldurchschnittskosten fir

1 Seit 2009 ist beim Landesjugendring die Beratungsstelle ,ZeitWERK" angesiedelt. Durch die damit verbundene Projekt -
leiterstelle mit einem Umfang von 0,5 VZE erhéht sich die Anzahl der geférderten Stellen auf 4,5 VZE.



Tarifbeschéftigte bei gleichzeitiger Absenkung des Landesanteils von 100 auf 80
Prozent. Fur die Betatigungsfelder der Seniorinnen und Senioren und der Menschen
mit Behinderungen wurden im Rahmen der verfigbaren Haushaltsmittel im Einzelfall
geringfligige Anpassungen vorgenommen. Grundsatzlich ist darauf hinzuweisen,
dass die Landesférderung in der Regel nicht als Vollfinanzierung gewahrt wird. Im
Bereich der Jugendverbande wurden, wenn es die zur Verfigung stehenden Haus-
haltsmittel im Landesjugendplan zugelassen haben, die Tarifangleichungen in Hohe
der jeweils geltenden Tarifvertrage fur den Bereich der Lander sukzessive fur alle
geforderten Stellen im Nachgang als zuwendungsfahig anerkannt und entsprechend
gefordert (vgl. auch Ubersicht zu Frage 4).

Frage 6: Wie hoch sind bei den einzelnen Verbanden die jahrlich bewilligten Sach-
kosten? (bitte aufgeschlisselt fir die einzelnen Jahre seit 1995)

Zu Frage 6: Die fur die Sachkosten der landesweit tatigen Verbande im Bereich Fa-
milie, Frauen, Seniorinnen und Senioren und Menschen mit Behinderung relevanten
Betrage sind in Anlage 1, Spalte E, dargestellt. Auf die in der Beantwortung zu Frage
3 gegebenen Hinweise wird sinngemal’ verwiesen. Fur den Bereich der Jugendver-
bande ist die Hohe der bewilligten Sachkosten fur den Zeitraum 1999 bis 2011 der
Ubersicht zu Frage 4 zu entnehmen.

Frage 7: Wie hoch sind die Mieten fir die von den einzelnen Verbanden genutzten
R&umlichkeiten pro m? und insgesamt?

Zu Frage 7: Die fur die Mietkosten der landesweit tatigen Verbande im Bereich Fami-
lie, Frauen, Seniorinnen und Senioren und Menschen mit Behinderung bewilligten
Betrage sind in Anlage 1, Spalte F, dargestellt. Im Bereich der Jugendverbande ist
die Stiftung ,GrolRes Waisenhaus* Vermieter der vom Landesjugendring genutzten
Raumlichkeiten. Die aktuelle monatliche Kaltmiete betragt 7,30 €/m2. Bei einer ge-
nutzten Flache von insgesamt 135,30 m? entspricht dies einer Gesamtsumme von
987,69 €.

Frage 8: Entsprechen die Mieten dem jeweils geltenden Mietspiegel?

Zu Frage 8: In den Fallen, in denen Mieten Gegenstand der Forderung waren, er-
folgte durch die Bewilligungsstelle eine Prifung, ob die Mieten der H6he nach orts-
tblich und angemessen sind. Soweit ein Mietspiegel fir die jeweilige Region vorliegt,
wird dieser — sofern erforderlich — in die Prifung einbezogen. Entsprechende Anga-
ben kdnnen der Anlage 1, Spalte F enthommen werden. Im Bereich der Jugendver-
bande verhdlt sich die Hohe der Miete im Rahmen vergleichbarer Gewerbe-/ Burofl&-
chen in Potsdam (Stadtmitte). Ein offizieller Mietspiegel fur Gewerbeflachen im
Raum Potsdam war dem MBJS zum Zeitpunkt der Anmietung der in der Antwort zu
Frage 7 genannten Raumlichkeiten durch den LJR nicht bekannt.

Frage 9: Wie wird die unterschiedliche Landesférderung der Verbande begriindet?
Zu Frage 9: Bereits die Auflistung der landesweit tatigen Verbande in der Anlage 1

zeigt, wie breit und vielfaltig das Spektrum der Verbandsarbeit im sozialen Bereich
ist. Daraus folgend und vor dem Hintergrund begrenzter Haushaltsmittel des Landes



ist es Ziel der Landesregierung, die Verbande entsprechend ihrer jeweils individuel-
len Besonderheiten effektiv und wirtschaftlich zu unterstitzen. Innerhalb der einzel-
nen Betatigungsfelder wird eine Gleichbehandlung bei der Landesférderung ange-
strebt. Die Landesférderung der Geschéftsstelle des LJR in seiner Funktion als Zen-
tralstelle fir die Jugendverbandsarbeit basiert auf der in § 12 SGB VIl — Kinder- und
Jugendhilfegesetz geregelten Verpflichtung zur Férderung der Jugendverbande.

Frage 10: Plant die Landesregierung Anderungen im Foérdersystem, und wenn ja
welche und aus welchem Grund?

Zu Frage 10: Nein.



KA 1608 Austauschseite (Bitte vor Anlage 1 einfiigen!)

Ubersicht zu den Anlagen
zur Beantwortung der KA 1608 , Transparenz bei der Landesférderung von Verbanden*

Anlage 1

Anlage 2

Anlage 3

Anlage 4

Anlage 5

Anlage 6

Anlage 7

Anlage 8

Tabellarische Ubersicht zu den Verbanden, Férdergrundsétzen, Personal- und
Sachkosten

Interne Fordergrundséatze fir die Bereiche Organisationen und Verbande der
Frauenpolitik, Familienverbande, lesbisch-schwule Interessenvertretung vom
05.12.2003

Fordergrundsatze des MASGF fiir die Gewahrung von Zuwendungen an

Landesverbande im sozialen Bereich (Kapitel 07 070 Titel 684 11); in Kraft getreten am

01.01.2006

Interne Fordergrundsatze des MASGF fiir die Gewahrung von Zuwendungen fur
Frauenverbande und —vereine im Bereich des Referates 31 A (Kapitel 07 080 Titel 684
65); in Kraft getreten am 01.11.2009

Grundsatze des Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Familie (MASGF)
und des Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport (MBJS) fiir die Gewahrung von
Zuwendungen aus Kapitel 07 040 Titel 684 80 sowie aus Kapitel 05 050 und Titel 684
60 zur Forderung der interdisziplinaren Friherkennung und Frihforderung im Land
Brandenburg; in Kraft getreten am 01.01.2009

Interne Fordergrundsatze des MASF fiir die Gewahrung von Zuwendungen an
Verbande und Vereine aus dem Bereich des Referates Familienpolitik und
Lebenspartnerschaften (Kapitel 07 080 Titel 684 65); in Kraft getreten am 01.01.2010

Forderhinweise an das LASV (Bewilligungsstelle) fiir die Umsetzung der Gewahrung
von Zuwendungen an Landesverbande (07 070/684 11) und Projekttréger im sozialen
Bereich (07 070/684 12) vom 20.06.2011

Fordergrundsatze des MASGF fiir die Gewahrung von Zuwendungen an Projekte im
sozialen Bereich (Kapitel 07 070 Titel 684 12) vom 27.07.2006



Anlage 1 zur
Beantwortung der KA
1608

Kleine Anfrage 1608 "Transparenz bei der Landesférderung von Verbanden"

forderfahige
Personalkosten

férderfdhige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?/
zu m* keine Angaben/

davon bewilligter

MS nicht vorhanden

Verband Bereich Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hdohel Stellenant. GF/iibrige jal nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B c D E F G
Jahr 2006
3.600,00 € Miete/
|Deutscher Familienverband Familie siehe Anlage 2 6.000,00 € Minijob 8,038,00 € i:;a"t':’edfa‘memrpm's keine Hoanooe (PR+8R
MS nicht vorhanden
2.304,00 € Miete/
- . ; £.981,00 € sozialvers.pflichtige 5.969,00 € zu Quadratmeterpreis keine 12.500,00 € (PK + SK)
Familienbund der Kathaliken siehe Anlage 2 geringfugige Beschafligung Angabe/
MS nicht vorhanden
1.800,00 € Miete
|EAF Landesarbaitskreis siehe Anlage 2 35.684,40 € /0,5 VK 3.297,00€ 8,82 €/m* 1EISI008 (PRSI
M8 nicht vorhanden
7.495,00 € Miete
AndersARTIG e V. siehe Anlage 2 :56220630:“:_1 V: 16,390,00 € 5,00 €m? SEATRR0 S RESR)
i iy MS nicht vorhanden
3.900,00 € Miete I
SHIAE V! Frauen siehe Anlage 2 34.800,00 € /1 VK 7.210,00 € 3,90 €/m* ALTRMOIN (R 58
MS nicht vorhanden
3.600,00 € Miete
vamy ¥ siehe Anlage 2 35.560,00 €/ 1 VK 7.550,00 € 2,87 € AUEFLO0E (RRe5R)
entspricht MS
Paritatisches Sozial- und 1.560,00 € Miete
Beratungszentrum gGmbH siehe Anlage 2 36.458,00 €/ 1VK §.320,00 € 8,13 €/ 42.758,00 £ (PK+SK)
(KUKMA) MS nicht vorhanden
5.996,00 Miete 2/
Frauenpolitischer Rat siehe Anlage 2 34.800,00€/1 VK 9.384,00€ 10,90 €/m?*/ 43.784,00 € (PK+SK)
MS nicht vorhanden
4.300,00 € Miete 2 o
Demokratischer Frauenbund siehe Anlage 2 43,03500€/1 VK 7.300,00 € 8,93 €/m/ s ( )
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férderfdhige
Personalkosten

forderfahige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?%
zu m* keine Angaben/

davon bewilligter

Verband Bereich Férdergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/lgesamt
(FG) Hohe/ Stellenant. GF/iibrige jal nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B Cc D E F G
Brandenb 2 A0 et 40.630,00 € (PK+SK
L'"a';;" ”’gerba i siehe Anlage 2 38. 475,00 €/ 1VK 6.160,00 € 8,90 €/m? e el )
AEETARSHUETDard B MS nicht vorhanden
3.840,00 Miete ?
GEDOK Brandenburg eV, siehe Anlage 2 30.000,00€/1 VK 7.940,00 € 2,91 €m? S5.9GE,00€PINSIY
g
entspricht MS
i i i nd
gf:;g'::gﬂ:gdzs\'ﬁ"d“ gen!orerl L 5.200,00 € keine Férderung von Mietkesten 4,600,00 € (SK)
g enioren
Alzheimer Gesellschaft LV
{Uberregion. Kontakt- und siehe Anlage 3 74.500,00€/1,5VK 10.500.00 € keine Farderung von Mietkosten WA (RIS
Beratungsstelle)
|Deutsche Multiple Skierose ; ] 2.380,00 € Miete
Gesellschaft LV Brandenburg e, MenFChen mit siehe Anlage 3 21.170,00€/0,5 VK 438000€ 12,78 €im¥ 1B.650,00 € (PK+SK)
V. Behinderu ngen MS nicht verhanden
B0O,00 € Miete (warm) /
LV der Angehérigen psychisch zu Quadratmeterpreis keine
Kranker e. V. B Avles 3 400,008 Arsed 3.200,00 € (SK)
MS nicht vorhanden
lLAG Selbsthilfe Brandenburg e.V. siehe Anlage 3 43.850,00 €1 VK 75.000,00 € keine Forderung von Mietkosten 79.825,00 € (PK+SK)
Zentrum flr Kultur und visuelle
Kommunikation der Gehorlosen
Berlin/Brandenburg e. V.
siehe Anlage 3 58.522,87 €/ 1,5 VK 57.000,00 € (PK)
IMukoviszidose LV Berin- siehe Anlage 3 18.105,99 €/0,75 VK 15.000,00 € (PK)

Brandenburg e. V.

AG Spina bifida und
Hydrocephalus LV Brandenburg
a. V.

siehe Anlage 3

2061500€/075 VK

15.000,00 € (PK)
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forderfdhige

Miete gesamt/ pro m#/

Personalkosten forderfdhige Sachkosten (SK)| zu m? keine Angaben/ davon bewilligter
Verbarid Bereich Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hohel Stellenant. GF/iibrige jal nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B Cc D E F G
Jahr 2007
3.600,00 € Miete/
Deutscher Familienverband Familie siehe Anlage 2 6.240,00 € / Minijob 7.798 00 € ;t;;lalga;ratmeterpreis e TRGBRIG £ P+ 5k)
MS nicht vorhanden
2.304,00 € Miete
G ’ = 5.981,00 €/ sozialvers.pflichtige zu Quadraimeterpreis keine 12.500,00 € (PK + 5K)
Familienbund der Katholiken siehe Anlage 2 geringfogige Baschattgung 5.969,00 € Angabe/
MS nicht vorhanden
1.800,00 € Miete T
EAF Landesarbeitskrels siehe Anlage 2 34.152,57 €/0,5 VK 3.24100€ 6,82 €/m? | 730,32 € ( )
entspricht MS
3.990,00 € Miete R ——
SHiAe. V. " siehe Anlage 2 34.800,00 € /1 VK 7.035,00 € 3,90 €m¥ 41.760,00€ (PK+3K)
VS nicht vorhanden
3.600,00 € Miete
VAMY ! siehe Anlage 2 34,800,00 €/1 VK 7.550,00 € 287 €m?{ IR IE W SN
entspricht MS
10.228 € Miete
AndersARTIG e.V. siehe Anlage 2 ;51'32%30;“;_1 __w; 17.627,00 € 6,70 €/m? MS 65.642,00 € (PK+SK)
il e nicht vorhanden
S 2 1.560,00 € Miete A
Bam?tnschas ?Fcf‘a : l:smde Frauen siehe Anlage 2 36.525,00 €/ 1 VK 5.300,00 € 8,13 €/m? / i L
RERMINGRZBLT, gam MS nicht vorhanden
: 5.996,00 € Miete 2
|Era"'g"p°"tl3°h$r Resland siehe Anlage 2 34,800,00 €/ 1 VK 10.014,00 € 10,90 €/m?/ RTORPVEIRIvGRY
randenburg e.V. MS nicht vorhanden
4.318,00 € Miete ?
|Demoakratischer Frauenbund siehe Anlage 2 43,582 00€/1VK 7.318,00 € 5,93 €/m?/ 41.000,00 € (PK+SK)
M3 nicht vorhanden
2.065,00 Miete
E;a':;f’e”b"'rger';) ey siehe Anlage 2 39.000,00 € /1 VK 9.150,00 € 6,90 €/m? $0BERE (Peoy
ndfrauenverband e. V. M$S nicht vorhanden
i Senioreninnen und
Seniorenest des Lindes siehe Anlage 3 5.20000€ keine Férderung von Mietkosten 4,600,00 € (SK)

IBrandenburg e. V2

Senioren
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forderfahige
Personalkosten

forderfahige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?*
zu m* keine Angaben/

davon bewilligter

Veidnid Bereich Férdergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hoéhe/ Stellenant. GF/iibrige jal nein /IMS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B c D E F G

Alzheimer Gesellschaft LV

(Uberregion. Kontakt- und siehe Anlage 3 74.500,0C €/1,5VK 10.500,00 € keine Férderung von Mietkosten 42500,00€ (PRSI

Beratungsstelle)

Deutsche Multiple Sklerose Menschen mit 2.380,00 € Miete

Gesellschaft LV Brandenburg e. - siehe Anlage 3 2117000 €/0,5 VK 4B0E 8,18 €m¥ 18.650,00 € (PK+SK)

V. Behinderungen MS nicht vorhanden
750,00 € Miete (warm)/

LV der Angehorigen psychisch . zu Quadratmeterpreis keine

Kiankera V. siehe Aniage 3 4.00000€ Angabe/ 3.200,00 € (SK)
MS nicht vorhanden

gﬂ\'jk"‘”smc's’e LV rendehatrg siehe Anlage 3 18.105,99 €/ 0,75 VK 15.000,00 € (PK)
3.200,00 € Miete/

Allgemeiner Behindertenverband siehe Anlage 3 29.000,00 € ;‘:l;)a”hid!rawelerpre's e 5.400,00 € (SK)
MS nicht vorhanden

LAG Selbsthilfe Brandenburg .V, siehe Anlage 3 42.407,00 €11 VK 75.000,00 € keine Férderung von Mietkosten 91.017,00 € (PK+SK)

AG Spina bifida und
|Hydrocephalus LV Brandenburg
e V.

siehe Anlage 2

20.580,00 €/ 0,75 VK

15.000,00 € (PK)

Zentrum fur Kultur und visuelle
Kommunikation der Gehodrlosen
Berlin/Brandenburg e. V.

siehe Anlage 3

58,522,87 € /1,5 VK

57.000,00 € (PK)
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forderfahige
Personalkosten

forderfdhige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?/
zu m*® keine Angaben/

davon bewilligter

Verband Bereich Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Héhe! Stellenant. GF/iibrige ja/ nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B C D E F G
Jahr 2008
3.600,00 € Miete/
s 233, zu Quadratmeterpreis keine
Deutscher Familienverband Familie siehe Anlage 2 6.240,00 € / Minijob 8.398,00 € ylarigh 4 : 12:008,00€ [P +Sk
MS nicht vorhanden
2.304,00 € Miete
o ’ 2 6.930,00 € /sozialvers.pflichtige zu Quadratmelerpreis keine 12.500,00 € (PK + SK)
Familienbund der Katholiken siene Anlage 2 géringlogige Baschaniguny 5.020,00€ Angabe/
M3 nicht vorhanden
1.800,00 € Miete
EAF Landesarbeitskreis sighe Anlage 2 32.152,37 €/0,5 VK 3.241,00 € 6,82 €/m* / 12.730,32€ (PK+SK)
entspricht MS
3.990,00 € Miete R
SHIAe. Y. " siehe Anlage 2 34.800,00 €/ 1 VK 7.025,00€ 3,00 €/m? “Had; ( )
M8 nicht vorhanden
HEE0N M. 40.395,00 € (PK + 8K
vamy ! siehe Anlage 2 34.800,00 €/ 1 VK 7.550,00 € 2,87 €/m¥ 4089, ( )
entspricht MS
10.434,00 € Miete
AndersARTIG e.V. siehe Anlage 2 gsiigndg?n:'1 [_w; 14.933,00 € 6,90 €/m? Ms 66.082,00 € (PK+SK)
el il nicht vorhanden
Paritatisches Sozial- und 1.560,00 € Miete
. 38. +
Beratungszentrum g GmbH Frauen siehe Anlage 2 31.873,00 €/ 1 VK 6.300,00 € 8,13 €/m* IR ERRER)
(KUKMA) MS nicht verhanden
F litscher Rat Land SR E e 43.784,00 € (PK+SK
eforlifa oS # ALLEn siehe Anlage 2 34.800,00 €/1 VK 10.014,00 € 10,90 €/m? ERARE )
randenburg e.V, MS nicht vorhanden
4.318,00 € Miete *
Demokratischer Frauenbund &V, siehe Anlage 2 43.582,00€/1 VK 7.31800 € 6,93 €m¥ 41,000, G0 % (FiehaN)
MS nichl verhanden
3.500,00 € Miete *
E:’g?e"b”rge; fe v siehe Anlage 2 39.000,00 € /1 VK 9.150,00 € 6,90 €/m? | 4883000 S(PISK)
FIhAdev TR Oe v MS nicht vorhanden
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forderfahige
Personalkosten

forderfihige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?
zu m?* keine Angaben/

davon bewilligter

Yathaid Hesian Férdergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG} Hohel Stellenant. GF/iibrige ja/ nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angahen in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B Cc D E F G
Se/RoreIvaL U Landes Senioreninnenund | Aniage 3 5,200,00 € keine Férderung von Mietkosten 4.600,00 € (SK)
Brandenburg e. V.2 Senioren
Alzheimer Gesellschaft LV
(Uberregion. Kontakt- und siehe Anlage 3 74.500,00 € /1,5 VK 10.500,00 € keine Forderung von Mietkosten GRE0000€FRB
Beratungsstelle)
" " ] 3.200,00 € Miete /
enschen mit - zu Quadratmeterpreis keine
Allgemeiner Behindertenverband . siehe Anlage 3 29.000,00 € Au "'be " s 5.400,00 € (SK)
Behinderungen ngat

MS nicht vorhanden
Deutsche Multiple Sklerose 2.380,00 £ Miete
Gesellschaft LV Brandenburg e. siehe Anlage 3 21.170,00€/0,5 VK 4.380,00 € 8,18 €m?/ 18.650,00 € (PK+SK)
V. M3 nicht vorhanden
:‘;‘fkc“"“‘d“e LY Brandenbung siehe Anlage 3 20.790,79 €/0,75 VK 15.000,00 € (PK)

750,00 € Miete {(warm)/
LV der Angehérigen psychisch zu Quadratmeterpreis keine

i 4.000,00 € 3.200,00 € (SK

Kranker . V. HEhR A Angabe/ (SK)

|MS nicht vorhanden

500,00 € Miete (warm)/
LAG Selbsthilfe Brandenburg e.V. siehe Anlage 3 38.255,00 €/ 1 VK 75.000,00 € i‘;;‘;ﬁratmmrpre"” Kl 94,430,00 € (PK+5K)

MS nicht verhanden

AG Spina bifida und
Hydrocephalus LV Brandenburg
eV

siehe Anlage 3

24823 00€/0,75 VK

15.000,00 € (PK)

Zentrum fir Kultur und visuelle
Kommunikation der Gehérlosen
Berlin/Brandenburg e. V.

siehe Anlage 3

66.580,02€/1,5VK

62.900,00 € (PK)
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forderfahige
Personalkosten

férderfihige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m*/
zu m* keine Angaben/

davon bewilligter

Arbeitsstelle Frihforderung)

R Bataich Férdergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
Ll s (FG) Hohe! Stellenant. GFliibrige jal nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angahben in Euro Angaben in Euro
A B c D E F G
6.480,00 € Miste
ARGE Lebenshilfe fir Menschen Einzelfall- 6,90 €m?/
|mit geistiger Behinderung LV entscheidung gem. 78.108,00 €/ 2 VK 31.423,00€ entspricht MS O8G0 RN
Brandenburg e, V. (Uberreg, §§ 23 u. 44 LHO
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forderfahige
Personalkosten

forderfdhige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?/
zu m?* keine Angaben/

davon bewilligter

Yerbasid Beislol Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hohe/ Stellenant. GFlilbrige jal nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B c D E F G
Jahr 2009
3.600,00 € Miete/ 8 AR DR ER
|Deutscher Familienverband Familie siehe Anlage 2 6.240,00 € / Minijob 8.398,00 € zu m? keine Angabe/ 1038,00€ ( )
MS nicht vorhanden
2.304,00 € Miete
o - ) £.930,00 €/ sozialvers.pflichtige zu Quadratmeterpreis keine 12,500,00 € (PK + SK)
|Familienbund der Katholiken siehe Anlage 2 geringfigige Beschaftigung 6.020,00 € Angabe/
MS nicht vorhanden
1.800,00 € Miete
EAF Landesarbeitskreis siehe Anlage 2 32.01642€/05VK 3.29500 € 6,82 €/m? 1273032 € (PK+SK)
entspricht MS
3,920,00 € Miete
SHiA e, V" siehe Anlage 2 34.800,00 €/1 VK 7.025,00 € 3,90 €/m? MS 1,709,008 (PR+3K)
nicht vorhanden
3.600,00 € Miele
395, P
YATIR siehe Aniage 2 34.800,00 €/ 1 VK 7.550,00 € 2,87 €/m? 40383.00,€ (P 3K
entspricht MS
11.190,00 € Miete
AndersARTIG eV, siehe Anlage 2 ;51.21;%20:&1 _.V: 15.852,00 € 7,40 €m? 020000 (RN
il e MS nicht vorhanden
Paritatisches Sozial- und 1,560,00 € Miete
Beratungszentrum gGmbH Frauen siehe Anlage 2 36.525,00 €/ 1VK 5.300,00 € 8,13 &m? SN
(KUKMA) MS nicht varhanden
- st 5.098,00 € Miete )
Frauenpght}schi:' at Lan siehe Anlage 2 34.800,00 €/ 1 VK 10.014,00 € 10,80 €/m? 43,784,00 € (PK+SK)
Brandenburg e.V. MS nicht vorhanden
4.318,00 € Miete
Demokratischer Frauenbund siehe Anlage 2 47.183,00€/1 VK 7.31B,00 € 6,83 €m* SUARRGCERIER)
MS nicht vorhanden
Brand 55000 Mate® 40.630,00 € (PK+SK
’a';f”b”rge;a i siehe Anlage 2 39.000,00 € / 1VK 9.150,00 € 6,90 €/m? R L0 L] )
Landfrauenverband e. V. MS nicht vorhanden
mesiarenit des Landea Senioreninnen und siehe Anlage 3 9.200,00 € keine Farderung von Mietkosten 8.600,00 € (SK)

Brandenburg e. V.2

Senioren
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forderfdhige
Personalkosten

forderfdhige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m¥
zu m? keine Angaben/

daveon bewilligter

Verbarnd Bafslch Férdergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hoéhe/ Stellenant. GF/iibrige jal nein /IMS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B c D E F G

Alzheimer Gesellschaft LV

(Uberregion. Kontakt- und sighe Anlage 3 118.000,00 €/25 VK 14.000,00 € keine Férderung von Mietkosten CAB00.00C (PRASK)

Beratungsstelle)

| Deutsche Multiple Skierose Menschen mit _ 2.920,00 € Miete

Geselischaft LV Brandenburg e. . siehe Anlage 3 22.080,00€/0,5 VK 4.380,00 € B,30 €&/m?/ 18.850,00 € (PK+SK)

V. Behmderungen MS nicht vorhanden

g"'\"r,k"‘”sz'd‘m Ly Brargdentun siche Anlage 3 24.369,69 €/ 0,75 VK 15.000,00 € (PK)
3.200,00 Miete {(warm)

Allgemeiner Behindertenverband siehe Anlage 3 23.100,00 € 4,59 €m? 5.400,00 € (SK)
MS nicht vornanden
750,00 € Miete (warm)/

LV der Angehirigen psychisch i zu Quadratmeterpreis keine

" siehe Anlage 3 4.920,00 € Angabe 4.100,00 € (SK)
MS nicht vorhanden
750,00 € Miete (warm) /

|LAG Selbsthilie Brandenburg e.V. siehe Anlage 3 40.453,00 € /1 VK 75.000,00 € REUR AP ang 95 628,00 € (PK+5K
Angabe/ ( )
MS nicht vorhanden

for Kul isuell ;

ﬁzxﬁfnif;ﬁ;t:;’gi: e siehe Anlage 3 69.54117 €/ 1,5 VK 65.000,00 € (PK)

Berlin/Brandenburg e. V.

|ARGE Lebenshilfe fiir Menschen 6.480,00 € Miete 6,90

mit geistiger Behinderung LV siehe Anlage § 7B.B46,79€/2 VK 3142200 € €/m? 104.850.00 8 (PiceSIR

Brandenburg e. V. (Uberreg. entspricht MS

Arbeitsstelle Fruhférderung)
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férderfahige
Personalkosten

forderfahige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?/
zu m? keine Angaben/

davon bewilligter

Brandenburg e. V.2

Senioren

Verbatid Bereich Férdergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hohe/ Stellenant. GF/iibrige jal nein /MS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B C D E F G
Jahr 2010
2.600,00 € Miete/
= z zu Quadratmeterpreis keine g
Deutscher Familienverband Familie siehe Anlage 6 6.240,00 € / Minijob 9.430,00 € putons e WL (FRA5K
MS nicht vorhanden
) o 1.920,00 € Miste
Familienbund der Katholiken siehe Anlage 6 10'909'0?&‘5 : "’“E‘a“’f‘:‘ﬁfﬂm'ge 2.630,00 € 10,00 €/m?f 13.080,00 € (K +SK)
geringitigige beschaltigung MS nicht vorhanden
1.200,00 € Miete
EAF Landesarbeitskreis siehe Anlage 6 15.724.19 €1 0,25 VK 3.347,00 € 4,55 €/m? e (PG
entspricht MS
3.990,00 £ Miete
SHiae V. " siehe Anlage 8 34.880,00 €/ 1 VK 6.988,00 € 3,90 €/m? 41.856,00 € (PK +S8K)
entspricht MS
3.600,00 € Miete
AR siehe Anlage 6 36.261,00 €/ 1 VK 7.550,00 € 2,67 €/m? 41.05800€ (Pl 2N
entspricht MS
I 10.380,00 € Miete 59.302,00 € (PK+5K)
AndersARTIG eV, sishe Aniage 6 el 1 5 14.852,00 € 8,70 &/m?
. o MS nicht verhanden
Paritatisches Sozial- und 1.560,00 € Miete
Beratungszentrum gGrmbH Frauen siehe Anlage 4 36,526, 00€ /1 VK 5,300,00 € 8,13 &m? AESERASE (R
(KUKMA)Y MS nicht vorhanden
it SN0 Hnsie’ 45,290,00 € (PK+SK
e e siehe Anlage 4 35.180,00 €/ 1 VK 10.410,00 € 10,90 &/m* FIR00 BRI
Brandenburg e.V. MS nicht vorhanden
4.318,00 € Miste #
8 P
Demokratischer Frauenbund siehe Anlage 4 51.000,00 € /1 VK 7.318,00 € 6,93 €m? 39.922,00 € (PK+SK)
MS nicht vorhanden
3.500,00 £ Miete ?
PrRTGEnR R siehe Anlage 4 39.000,00 €/ 1VK 6.000,00 € 6,90 €/m? #R.890,00 € (R3]
Landfrauenverband e, V. MS nicht vorhanden
i i innen und
i v Senloreninne siehe Anlage 3 5.200,00 € keine Férderung von Mietkosten 4.600,00 € {SK)
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forderfdhige
Personalkosten

forderfahige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?*/
zu m* keine Angaben/

davon bewilligter

Brandenburg e. V. (Uberreg.
Arbeitsstelle Frohférderung)

Veibanid Barsich Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hohe! Stellenant. GF/iibrige jal nein IMS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B Cc D E F G
Alzheimer Gesellschaft LV 8.000,00 € Miete
(Uberregion. Kontakt- und siehe Anlage 3 142.500,00 € /2,1 VK 40.780,00 € 10,78 &m? 85.500,00°€ [PieBK)
Beratungsstelle) entspricht MS
Menschen mit 3.200,00 € Miete (warm)
Allgemeiner Behindertenverband i siehe Anlage 3 23.100,00 € 4,59 €/m? 5.400,00 € (SK)
Behinderungen MS nicht vorhanden
Deutsche Multiple Sklerose 2.920,00 € Miete
Gesellschaft LV Brandenburg e. siehe Anlage 3 22.020,00€/0,75 VK 4.9820,00 € 8,30 €/m? 19.100,00 € (PK+SK)
V. MS nicht vorhanden
:‘:‘:“""‘s‘z"’“e LV Reencenoun siehe Anlage 3 20.606,27 €/ 0,75 VK 3.763,00€ keine Férderung von Mistkosten 15.000,00 € (PRESK)
i ' !
LV'dae Angehtrigsn pepohisch siehe Anlage 3 4,950,00 € keine Férderung von Mietkosten 4R LR
Krankere, V.
LAG Selbsthilfe Brandenburg e.V. siehe Anlage 3 4517000 €/ 1 VK 75.000,00 € keine Farderung von Mietkosten 100.655,00 € (PK+SK)
Zentrum fir Kultur und visuelle
Kommunikation der Gehériosen
Bemm;mndenburg A siche Anlage 3 7294373 €/1,5VK 70.000,00 € (PK)
6.480,00 € Miete
; 6,90 €/m?
ARGE Lebenshilfe fiir Menschen s 4.5 +
mit geistigar Behinderung LY siehe Anlage 5 78.594,88 €/ 2 VK 31.476,00 € entspricht MS e
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forderfahige
Personalkosten

férderfahige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m*/
zu m? keine Angaben/

davon bewilligter

Brandenburg e, V.2

Senioren

Verband Bereich Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteiligesamt
(FG) Héhe/ Stellenant. GF/iibrige ja/ nein /IMS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Euro Angaben in Euro
A B C D E F G
Jahr 2011
3.600,00 € Miste/ .
Deutscher Familienverband Familie siehe Anlage 6 £.240,00 € / Minijob £.398,00 € zu m? keine Angabe 13.080,90€ (PK +3K)
MS nicht vorhanden
3.840,00 € Miete (warm)
. . : i pflichii zu Quadratm is kei
JFamllienbund der Katholiken siehe Anlage 6 12 nng,ntl"E _fsomalver; p_ﬂlchtlge 10.080,00 € Ruad: ST e 13.080,00 € (PK+5K)
geringfiigige Beschaftigung Angabel
MS nicht vorhanden
1.200,00 € Miste K+
(EAF Landesarbeitskreis siehe Anlage 6 18.345,00 €/ 0,25 VK 3.550,00 € 4,55 €/m? 13.080,00 € (PK + SK)
entspricht MS
3.990,00 € Miete 49 GEETDE IBKAESIC
SHiA e, 1. " siehe Anlage 6 34.880,00 €/ 1 VK 6.988,00 € 3.90 €/m? 185600 € ( !
entspricht MS
i 41.856,00 € (PK + SK
ANy ! siehe Anlage 6 36.261,00€/1 VK 7.560,00 € 2,87 €m? BE6H0E ( !
entspricht MS
10.380,00 € Miete 48.000,00 € (PK+SK)
) 34.880,00€/1VK 6,70 €&/m?
AndersARTIG e V. siehe Anlage & 6.175 € Miriijob 13.954 € entspricht MS
|Paritatisches Sozial- und 1,580,00 € Migte
Beratungszentrum gGmbH Frauen siehe Anlage 4 3645000 €/1 VK 6.37500 € 813 em? 42,825,00 € (PK+SK)
(KUKMA) entspricht MS
5.947,00 € Miete 2
g’auj"pz”“sc"zr pt Land siehe Anlage 4 34.973,00 €/1 VK 10.519,00 € 10,90 €/m? 45.182,00 € (PR+SK)
FAROSIUITS,Y, entspricht MS
) 4.318,00 € Miete 2
Ee":’;mzmir Fra"'z,nb"'"d sighe Anlage 4 51.672,00 €/1 VK 7.318,00€ 6,93 €im? 36.822,00 € (PK+SK)
and sranaeniurg;e. v, entspricht MS
3.500,00 € Miete *
fra';?e“b“me:b % siehe Anlage 4 39.000,00 €/ 1VK 9.150,00 € 6,90 €/m? 40.630,00 € (PK+SK)
andfrauenverband e, V, entspricht MS
i Senioreninnen und
SRV TIAS. Lan RS siehe Anlage 7 2.600,00€ keine Forderung von Mietkosten 2.300,00 € (SK)
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férderfahige
Personalkosten

forderfahige Sachkosten (SK)

Miete gesamt/ pro m?/
zu m* keine Angaben/

davon bewilligter

mit geistiger Behinderung LV
Brandenburg e. V. (Uberreg.
Arbeitsstelle Frihférderung)

Verbarid Bereich Fordergrunds. (PK) gesamt/ gesamt Miete entspr. Mietspiegel Landesanteil/gesamt
(FG) Hohe/ Stellenant. GF/librige jal nein /IMS nicht
Stellenanteile Angaben in Euro vorhanden Angaben in Euro
Angaben in Eure Angaben in Euro
A B c D E F G
Alzheimer Gesellschaft LV 8.000,00 € Miete 10,78
(Uberregion. Kontakt- und siehe Anlage 7 112.500,00 € /2,1 VK 35,020,00 € &m? 65.500,00 € (PK+SK)
Beratungsstelle) entspricht MS
oo Menschen mit 2.975,40 € Miete 9,66
:'3'“’"'“‘”"“ Ly Brandenburg é siehe Anlage 7 22.789,62 €/0,75 VK 4.805,00 € €m? 15.000,00 € (PK+3K)
V. Behinderungen MS nicht vorhanden
2.200,00 € Miete (warm)
Allgemeiner Behindertenverband siehe Anlage 7 2020000 € 2,05 €im? (kalt) 5.400,00 € (SK)
S nicht vorhanden
LAG Selbsthilfe Brandenburg e V. siehe Anlage 7 4560000 €/1 VK 75.00000€ keine Forderung von Mietkosten 100.655,00 € (8K}
Deutsche Multiple Sklercse 2.920,00 € Miete B.48
Geselischaft LV Brandenburg e, siehe Anlage 7 22.020,00€/0,75 VK 492000€ €/m? 19.100,00 € (PK+SK)
\'a MS nicht vorhanden
|LAG der Werkstattrate siehe Anlage 7 4.99000 € keine Férderung von Mietkosten 1,092,00 € (SK)
i 1
Zentrum for Kultur und visuelle siehe Anlage 7 75111 BB E€/1.6VK 70.000,00 € (PK)
Kommunikation der Gehériosen
Berlin/Brandenburg e. V.
6.480,00 € Miete 6,90
ARGE Lebenshilfe far M h s
ebenshiiie fur Menschen
siehe Anlage 5 78.594,88 € /2 VK 31.665,03 € RAIRPREh M3 104,368,006 (Rieron]

Anmerkungen:

" Die Verbande der Alleinerziehenden SHIA und VAMVY waren bis 2006 dem Bereich Frauen zugeordnet.

% Landesanteil an Gesamtmiete
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Anlage 2 zur KA 1608

f t:; g2
0%, Doz, 2003

interne Féirdergrundsﬁtze fiir die Bereiche
Organisationen und Verbdnde der Frauenpolitik

Familienverbdnde
3. Lesbisch - schwule Interessenveriretung

o Zuwendungszwecii

Das Land gewahrt Zuwendungen fiir:

1. Organisationen und Verb&nde der Frauenpolitik

Zlel ist die Forderung der Gleichberechtigung von Frauen und Mannem entsprechend Arikel 12 der -
Verfassung des Landes Brandenburg und die Vertrefung der Inferessen von Frauen und Méadchen in
bzw. gegeniber poliischen Gremien des Landes und der Kommunen. Dafiir wird der Erhalt der Vielfalt
der landeswelt wirksamen Sfrukiuren der Médchen- und Fravenpolitik angestrebt.

Zur Umselzung sind folgende Malinahmen geeignet:
Baralungsfe:stungen und Unterstiitzungsangebote insbesondere zur gleich- und frauenpoliti-

: schen, sozialen, gesundheiffichen und beruflichen Situation von Frauen und Madchen -
- Aufbau und Unterstiitziung von Netzwerken
Umseizung und Begleitung von MaBnahmen und konkrefen Projekien zur Vereinbarkeit von
~ Familie und Erwerbstatigkeit :
- Unterstiitzung von Selbsthilfegruppen, regionalen Inifiafiven und Vereinen
- Weilerbildungsprogramme zur beruflichen Integration von Frauen
- Sensibilisierung und Vorstellung von frauen- und médchenspezifischen Problemen in der OF

fentlichkeit. ;

llienverb&nde

Ziel ist die Verbessening der Lebenssituation von Familien, insbesondere von einkommensschwachen
Familien und ihre Interessenveriretung in bzw. gegentiber politischen Gremien des Landes und der
Kommunen. Die Grundlage bildet Artikel 26 der Verfassung des Landes Brandenburg zum Schulz von
Ehe und Familie. .

Dafilr wird die Sichetung der verschiedenen elgensténdigen familienpolitischen Strukiuren angestrebt,
die durch ihre Anregungen und Impulse Partnerfinnen fiir das Land sind und sich an der Durchselzmg

familienpolitischer Ziele der Landesregierung betelligen.

Zur Umsstzung sind folgende MaBnahmen geeignet:
- Information der Familien (iber konkrete Hilfsangebote; Berafung sowie eigensténdige Entwick-
{ung und Durchiihrung van MaRinahmen

- Aufbau und Pflege von Nelzwerken
legelmé'\llige Durchidhrung von themen- , ressort- und verbandstibergreifenden Arbeilsberatun-

~gen im Rahmen der Landasarba:tsgamemschaft der Familienverbande
Herstellung und Pflege regelmaBiger Arbeitskontakie zu den Fachgrem!en in Polltik und Ver-
waltung auf Landes- und kommunaler Ebene "

- Aufkifrungs- und Offenfiichkeitsarbeit.
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3. Lesbisch - schwule Interessenvartretuna

Das Land fordert eine landeswe 1dfige Einrichiung als Informations- und Beratungsstelle fi [es-

bisch/schwule Belange.
lhre Ziele. und Aufgaben en[sprechen insbesondere den Artikeln 12 Abs. 2 und 26 Abs. 2 der

Verfassung des Landes Brandenburg. Danach darf niemand wegen seiner sexueflen Idenfitat benach-
teillgt werden und es wird die SchutzbedUrftigkeit anderer auf Dauer angelegter Lebensgemeinschaften
~—dazu gehoren gleichgeschlechiliche ~ anerkannt, An fhrer weiteren Tatigheit besteht daher ein erheb-

liches Landesinferesse,

Zur Umsetzung sind folgende MafRnahmen geelgnet:
persnnhche Beratung und direkle Lebenshilfe filr Lesben und Schque Bi- und Transsexuelle

sowie deren Eltern und Angehdrige
~  Organisation und Durchfithrung von Weiterbildungsveranstaltungen in Gruppen, Vereinen und

&ffentlichen Einrichtungen wie z,B. Schulen
- Begleltung von Schulaufidarungsprojelten, von Multiplikatorinnnen- und Muliipiikaloren der Ju-

_gendarbeit und Jugendsozialarbelf, Coming-Out-Gruppen u. a.
- Beratung von poliischen Veranfworiungstragern und Behdrden in Fragen gleichgeschlechil-

cher Lebansweise
- Aufbau und Fiihrung von Kontakistellen im Land (Netzwerk) zur Beratung, Betreuung und In-

formation zu Lebenswelsen und sozialen Fragen
- Aufkiarung der Bevélkerurg mittals Veranstaltungen und Offentiichkeitsarbei, incl. zur AIDS- -

und HIV-Problematik.  :

i

2. Zuwendungsempfanger

Gefdrdert werden Vereina und Verbande mit landeswelter Bedeutung, die im Vereinsregister eingelra-
gen sind, Der Sitz kann ausnahmsweise auch auerhalb des Landes Brandenburg liegen, entscheidend
ist, dass sich die Aktivitaten auf das-_and Brandenburg richten.

3. Gegenstand der Forderung

Zuschiisse konnen gewahrt werden filr Personal- und Sachausgaben,

a) Persona!ausgaben

Als Obergrenze bef der Forderung von Personalausgaben gilt der Bundesangestellfentarif - Ost (BAT-
0). Die Personalstellen kinnen grundsétziich bel entsprechender Tatigkeit bzw. Qualifikation bis zur
Vergiitungsgruppe Vb geférdert werden, Der Zuschuss kann bis zu 100 % der von der Ministerin der
Finanzen flir 1998 festgelegten Personalkostendurchschnitissétze belragen.

Ausnahmen

Zud,
Keine Ausnahmen.

Zu2 o
Soweit Personalausgaben bis zu 100 % der j&hrlich von der Minislerin der Finanzen festgelegten Per-
sonaldurchschnlitskostenséfze befragen, verdngert sich der Zuschuss zu den Sachausgaben entspre-




chend.

Die Personalstelie des Geschéfisfilhvers der Evangelischen Aktionsgemeinschaft flir Famifienfragen
wird aus Griinden des Bestandschutzes bis zu einer Neubesetzung nach BAT [Va finanziert.

Zu 3.
Die Personalsielle der Geschaftsfiithrerin der LKS Potsdam wird aus Grilnden des Bestandsschutzes bis
i1 einer Neubesefzung nach BAT-O IVa finanziert. ¥

b) Sachausgaben

Zuschiisse fiir Sachausgaben kdnnen grundsatziich bis zu einer Bemessungsgrenze von 20 % der vom
Land geforderten Personalausgaben gewahrt werden.

Als Sachausgaben werden grundsétzlich nur faufende Kosten geférdert. Darunter f2llen:

Ortsiibfiche Mieten und Mietnebenkosten

Versicherungen (soweit gesefzlich vorgeschrieben) und Kfz-Stauem

Biirobedarf, Telefon, Porfo

Fahrikosten, bis zur Hohe der Bestimmungen des Bundesreisekostengesetzes

Kosten fiir Instandhaltung von technischen Geraten, Elnrichfungsgegenstanden

Honorare grundsétzlich bis zur Héhe von 2‘? € pro Stunde (Stundensatz und Anzahl der vorge-
sehenen Stunden sind anzugeben) : .

o  Offentlichkeilsarbeit. . !

Dartiber hinaus kénnen ausnahmsweise gefdrdert werden:

e  Fori- und Weiterbildungsmafinahmen, Literatur

° Ersalzbeschaﬁlmg wenn der Anfragssteller nachweislich keine anderen Moghchkaltan der -
nanzierung, des Zugrifis oder der Nutzung hat. ]

Ausnahmen

Zui.
Kelne Ausnahmen.

Zu2,
Sachausgaben kdnnsn bis zu 100 % gefnrdeﬂ werden In diesem Fall verringert sich der Zuschuss 2

den Personalausgaben entsprechend.

Zu 3.

Ausnahmsweise kénnen hdhere Sachausgaben {mehr als 20 % der PK) aneriannt werden, sowe}t dies
auf notwendige Honorarkosten fiir Beratung und Befreuung schwuler Manner und zur Durchflihrung des
Christapher-Street-Day’s zuriickzufihren ist, (Eine Berafung schwuler Méanner kann notwenig werden,
wenn diese fhre Situation als Mann nicht mit der Geschaftsstellenlelterin besprachen kénnen oder wol-

len.)

Nicht forderfahig sind Honorarzahlungen flir Angehdrige des dffentlichen Dienstes, die in ihrer Arbeifs-
zeit tatig werden sowie flir Mandatstragerinren und —fréger des Bundes urid der Lﬁndar Verpflegungs-
kosten sind nicht zuwendungslahfg = 3
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Dardber hinaus kénnen im Rahmen von Einzelfallentscheidungen weitere Ausnahmen zugelassen wer-
den. : .

4, Finanzlerungsart

Die Zuwendung erfolgt als Projekiférderung in Form der Fehibedarfsfinanzierung.

5. Verfahren

Fir das Bewiligungsverfahren gt § 23 n Verbindung it § 44 LHO.

B e
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Anlage 3 zur KA 1608
Ministerium fir Arbeif, Soziales, Gesundheit 19. Dezember 2005

und Familie des Landes Brandenburg
Referat 23

Férdergrundsitze des MASGF fiir die Gewahrung von Zuwendungen an Landesverbdnde im
sozialen Bereich (Kapitel 07 070 Titel 684 11)

1. . Zuwendungszweck, Rechisgrundlage

1.1 Das Land Brandenburg gewshrt im Rahmen der veriligbaren Haushaltsmitie! nach Mafgabe
dieser Fordergrundsatze und der Verwaltungsvorschriften (VV) zu § 44 der Landeshaushallsord-
nung (LHO) Zuwendungen an Landesverbande im sozialen Bersich.

1.2  Die Forderung zielt auf die Wahmehmung von Selbstbestimmung und Teilhabe der Betroffenen in
allen Lebensbereichen. Die im sozialen Berelch ttigen Landesverbénde sollen insbesondere

- durch fachliche Anleitung und Koordinjerung der Tatlgkeit von lokalen Verbandsorganisatio-
nen und Mitgliedem die Selbsthilfeakdivitaten der Befraffenen unferstitzen,

- die Interessen von Menschen in spezifischen sozialen Lebensiagen biindeln und gegeniiber
der Offentlichkeit, aber auch gegeniber staatlichen Steflen vertreten,

- die Diskussion um identifikationsfahige Leit- und thmnftsvorste!iungen durch modeme Kon-
zepie filr soziale Dienste anregen,

- fachlich kompelent und aus dem Blickwinkel der Betroffenen die Landesreglerung bei der
Weiterentwicklung und Umsetzung von staaflichen Hilfeangeboten beraten.

2. Gegenstand der Forderung

Die Zuwendungen werden gewahrt fiir die noiwendigen Sachausgaben der Geschaftsstelle des
Landesverbandes bzw. zur Absicherung der Verbandsarbeif des Landesverbandes. '

3. Zuwendungsempfanger

Zuwendungsempfénger kénnen sein:

- Landesverbinde der Freien Wohlfahrispfiege, soweit sie keine Spitzenverbande der Freien
WOhlfahr{spﬂege sind,

- landesweit bzw. iberregional taige emgelragene gememnutz:ge Verbande und Vereine,

.= landesweit bzw. tiberregional tatige Vereinigungen und Gruppen. soweit sie als gemeinniitzig
.. nach der Abgabenordnung anerkannt sind,

- nicht rechtsfahige Untergliederungen von Bundesverbanden

In diesem Fall muss durch eine entsprechende-Vollmacht des Bundesverbandes nachgavde-
sen werden, dass die ordnungsgemaRe Geschaftsfihrung gesichert ist. -
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5.3

Zuwendungsvoraussefzungen

Eine Férderung der vorgenannten Berechfiglen ist an die Bedingung gebunden, dass sie eine

* landesweite Aklivitat nachweisen. Eine landesweite Aktivitét ist gegeben, wenn der jeweilige Lan-

desverband mindestens in einem Drittel der Landkreise/kreisfreien Stadte des Landes Branden-
burg ttig ist. Der Nachweis daflir ist inshesondere gegeben, wenn

- der Landesverband regionale Untergliédaungen hat oder regionale Unterveriretungen auf-
weist oder

- die Interessen seiner Mitg'!ieder landesweit wahmimmt oder

- landesweite Projekte durchfiihrt oder unterhélt, wie z. B. Veranstaltungen, Beratungsangebo-
te und andere Leistungen fiir seine Mitglieder.

Art und Umfang der Férderung

Zuwendungsart und Form der Zuwendung:
Die Zuwendungen werden als Zuschiisse zur Projekfforderung gewahit.

Finenzierungsart;
Zuschilsse 'bls' elnschlieRlich 8.000 € sind als Festbetragsfinanzierung zu bewilligen, Zusdiﬁgse
iiber 8.000 € als Fehlbedarfsfinanzierung. Sofem der Zuschuss an einen Dachverband oder eine
Arbeitsgemeinschaft erfolgt und Teilbetrage zur Weitergabe an rechtiich selbststandige Vereine
bestimmt sind, kann die Férderung ebenfalls durch Festbetragsfinanzierung erfolgen, sofem die

- jewsiligen Teilbetrage 8.000 € nicht tibersteigen.
Zuwendungsféhige Ausgaben/Eigenmitieleinsatz:

Grundlage fir die Bemessung dér Zuwendung sind die voraussichtlichen kassenmé@Rigen Ein-
nahmen und die von der Bewilligungsbehdnde als notwéndig anerkannten Ausgaben des Zuwen-

dungsempfangers fir

- Miet- und Mieinebenkosten fiir Raume

- Renovierungskosten

- Miet- und Wartungskosten fiir Gerate

- DBeilrage fir gesetzlich vorgeschriebene Versicherungen

=~ Beitrige fir freiwillige Versicherungen, soweit sie dem Grunde nach erforderlich und der Ho-

he nach angemessen sind
- Dies ist im Antragsprilfvermerk enfsprechend festzuhalten.

~  Blfomalerial, Geschafishedarf

- Telefon- und Porfokestan
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- Reisekosten

- Honorarkosten

- Fachliteratur

- Offentiichkeitsarbeit.

Der Antragsteller soll Eigenmittel in Hohe von mindestens 20 % der zuwendungsfahigen Gesamt-

ausgaben nachwelsen, In begriindaten Ausnahmeféllen kann hiervon abgewichen werden. Eine
Ausnahme ist z. B. bel Verbanden mit elner Kleinen Mitgliederzahl, auf Grund sozialer Erwégun-
gen, geringen Mitgliedsbeifragen-und trotz nachwelslicher Bemiihungen geringen Spendenein-
nahmen mdglich. Die Begriindung der Ausnzhme ist im Antragspriifvermerk festzuhalten.

Bel der Bemassung der zuwendungsfahigen Ausgaben sind Regelungen des Landeshaushalts-

rechts (z B. Bestimmungen zu Diensireisen, Fahrtkosten und anderes) entsprechend zu beach-
fen.

Zuwendungszeitraum:
Der Zuwendungszeitraum umfasst das jeweils laufende Haushalsfahr.

Weiterleitung von Zuwendungen durch den Zuwendungsempfﬁnger gemal Nr. 12VV zu §
44LHO

Dachverbande oder Arbeitsgemeinschaften kdnnen als Erstempfanger der Zuwendung durch den

+ . Zuwendungsbescheid ermachiigt werden, die Zuwendung ganz oder teilweise in privatrechtiicher

71 .

Form an ihre Mitglieder als Letztempfénger der Zuwendung zweckbestimmt weiterzuleiten.

" Voraussetzung dafiir ist, dass®

- der Antragsteller dle Elnzelantrige der Letztempfanger vorgepriift hat,

~ der Anfrag eine Aufteilung der insgesamt beantragten Mittel auf die einzelnen Verbande mil
detailiierten verbindlichen Finanzlerungsplénen und —modalititen entsprechend den von den
- Letztempfangem beantragten Mitteln enthali,

~ die Weitergabe der Mitte! auf der Grundlage eines privatrechtiichen Vertrages entsprechend
- den Bestimmungen nach Nr. 125 VWV zu § 44 LHO erfolgt.

Sind rechtfich unselbststandige Vereine oder Selbsthilfegruppen als Letztempfénger vorgesehen,
0 ist durch Vollmacht des Jeweiligen rechtiich selbststéndigen Dachverbandes nachzuweisen,
dass die ordnungsgemaRe Geschaftsfihrung gesichert ist.

Ist ein solcher nicht vorhanden, kann die Mitlelausreichung an den Letztempfanger auf Beleg-
grundlage (Erstattungsverfahren) etfolgen.

Sonstige Zuwendungsbestimmungen
In die Zuwendungsbeschelde ist die Auflage aufzunehmen, dass die Lendesverbéinde sicherzu-

stellen haben, dass keine Doppelfdrderung erfolgl. Sofem ein Landesverband zusétzliche Fir-
dermittel fiir einen oder mehrere andere Zuwendungszwecke erhalt (z. B. fiir ein konkrefes abge-




7.2

4-

grenztes Projekt in seiner Tragerschalt wie eine Beralungsstelle oder ein anderes uiber die Gbil-
che Verbandsarbeit hinausgehendes Vorhaben), hat er eine Klare Ausgabenbezogene Abgren-
zung zwischen den einzelnen Frderzwecken zu gewahrieisten.

Bei Zuwendungen bis zu 25,000 € ist in der Regel ein einfacher Verwendungsnachwels vom Zu-
wendungsempfanger zu verlangen (vgl. Nr. 10.2. VV zu § 44 LHO). Dies gilt auch bei der Weiter-
leifung von Zuwendungen, sofer die an die Letztempfénger weitergeleiteten Teilbetrage unter
25.000 € liegen. '
Projektdokumentation

Durch die Bewilligungsbehorde ist jahrlich zum 30. Sepiember eine Projekidokumentation ber
das vorangegangene Haushaltsjahr mit dem Ziel vorzunehmen, einen standigen Oberblick fiber
die Ergebnisse der Férderung Zu enndglichen und damit die Transparenz der gesamfen Forder-
mafinahmen und die gegenseifige Beratung und Information zwischen LASY und MASGF sicher-
zuslellen.

Hierzu sind .die Sachberichte der Zuwendungsempfanger im Rahmen der Verwendungsnach-
welspriifung zeitnah auszuwerten und Vergleiche zum Vorjahr herzustellen und zu bewerten. Die
Auswertungsergebnisse sind dem zustandigen Fachreferat im MASGF nach abgeschlossener
Verwendungsnachweispriifung zwecks Vorbereitung der Férderentscheidung fiir das Folgejahr
rechtzeitig zur Verfligung zu stelleri. Die Auswertung soll insbesondere folgende Daten und inhalt-
liche Schwerpunkle umfassen: '

Einschétzung, ob

- der Zweck der Mafinahme als erfiilit anzusehen ist,

- es Abweichungen vom Finanzierungsplan gab,

- die verausgabte Zuwendung zur Eneichung des Zuwendungszwecks notwendig war,

- die Zuwendung wirtschaftiich und sparsam verwendet wurde.

Inhaliliche Schwerpunkie:

- Bezsichnung des Landesverbandes

- Mitgliedschaft in elnem Spitzenverband/anderem Triiger

- Milgliederzahl und Hohe des Mitgliedsbeitrages

- Zuwendungsbelrag im Berichis|ahr

-~ Dauver der Forderung ‘nach Jahren {bei mehrjahriger Forderung: Zuwendungsbetrag der Vor-

jahre Insgesamt)

'~ wesentliche Verbandsakfivitdten (Durchfithrung von Schulungen, Anleitungen, Erfahungs-

austauschen)-
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- Durchfiibrung landesweiter Veranstalfungen unter Angabe von Themen, Zielgruppen und Er-
gebnissen

" - Beteligung an Rechtssetzungsvorhaben

~  Offentlichkeitsarbeit
Zustandigkeiten/Verfahren
Die Enigegennahme und Priifung der Forderantrage, die Abwicklung des Bewilligungsverfahrens,

die Auszahlung und Abrechnung der Haushaltsmitte!, die Priifung der Verwendungsnachweise, -
sowelt erforderlich - die Riicknahme oder der Widerruf von Zuwendungsbescheiden sowie die

Geltendmachung von Erstationgs- und Zinsansprichen und das Erstellen der ProjeRidokummenta-
fion fiir das MASGF obliegen dem

Landesamt fiir Sozlales und Versorgung (LASVY)
Dez. 14 Forder- und Pfiichtaufgaben®

Lipezker Str, 45

03048 Coftbus

In Fallen von grundsafziicher Bedeutung ist das Baw:lllgungsxferfahren mit dem zustandigen
Fachreferat im MASGF abzustimmen.

In-Kraft-Treten

Diese Férdergrundsétze treten zum 01.01.2006 In Kraft, Gleichzeilig treten die Fordergrundsatze
vom 10.07.1997 auler Kraft. .

Owcw

Eva Kunz




Anlage 4 zur KA 1608

Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit 1. Oklober 2008

und Familie des Landes Brandenburg
Referat 31A

Interne Fordergrundsatze des MASGF fiir die Gewahrung von Zuwendungen fiir Frauenverbande
und —vereine im Bereich des Referates 31 A (Kapitel 07 080 Titel 684 65)

1. Zuwendungszweck, Rechtsgrundlage

Das Land Brandenburg gewdhrt nach MaBgabe dieser Fordergrundsdize und der
Verwaltungsvorschriften (VV} zu § 44 der Landeshaushaltsordnung (LHO) Zuwendungen an Verbande
und Vereine der Frauen- und Gleichstellungspolitik sowie der auBerschulischen Madchenarbeit zur

Forderung ihrer Arbeit.

Zuwendungen sind freiwillige Leistungen des Landes. Ein Anspruch des Antragsteliers auf Gewéahrung
der Zuwendung besteht nicht. Vielmehr entscheidet die Bewilligungsbehdrde (Ziffer 7.1) auf Grund ihres
pflichtgemalen Ermessens im Rahmen der verfiigbaren Haushallsmittel sowie nach MaBgabe dieser

Fordergrundsatze.

2.  Gegenstand und Ziel der Férderung

21 Gegensténd der Forderung sind die im Einzelfall notwendigen Personal- und Sachausgaben der
Geschafisstelle des Verbandes/Vereins bzw. zur Sicherung der Verbands- bzw. der Vereinsarbei.

2.2 Ziel ist die Forderung der Gleichberechtigung von Frauen und Mannem und die Vertretung der
Interessen von Frauen und Méadchen in bzw. gegeniiber politischen Gremien des Landes und der
Kommunen. Dafir wird die Sicherung der verschiedenen eigenstandigen frauen- und
gleichstellungspolitischen Strukturen angestrebt, die durch ihre Anregungen und Impulse Partner
fiir das Land sind und sich an der Durchsetzung frauen- und gleichstellungspolitischer Ziele der

Landesregierung beteiligen.

Inhaltliche Schwerpunkte fiir die Arbeit der Frauenverbé&nde und -vereine sollen insbesondere sein:

. Beratungsleistungen und Untersilizungsangebote fiir Frauen und Madchen-zu frauen- und
gleichstellungspolitischen, sozialen, gesundheiflichen sowie wirtschaftiichen Themen
Umsetzung frauen- und gleichstellungspolitischer Zielsetzungen der Landestegierung,

_ inshesondere Information zu den MaRnahmen, Erdffnung von Maglichkeiten zu deren Nutzung

© < Konzipierung und Umsetzung von eigenen Projekten

Erfahrungsaustausch mit anderen Tragerstrukturen mit dem Ziel Best Pracfice Beispiele

landesweit zu etablieren

-+ Aufbau von und Kooperation mit Netzwerken _ _

- Offentlichkeitsarbeit, Kampagnen und Sensibilisierungsarbeit zu frauen- und gleichstellungs-

politischen Themen ‘ _ i

- Gremienarbeit auf Bundes-, Landes- und kommunaler Ebene
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Zuwendungsempfénger

Zuwendungsempfanger kénnen landesweit bzw. (berregional tatige, eingetragene gemeinnitzige
Verbande, Vereine und Koordinierungsstellen mit Sitz im Land Brandenburg sein. Abweichend hiervon
konnen aber auch Verbinde, Vereine und Koordinierungsstellen mii Sitz auflerhalb des Landes
Brandenburg gefordert werden, wenn sich die Aktivitdten auf das Land Brandenburg richien.

Gefordert werden:

4.1

4.2

43

44

4.5.

46

— Frauenpolitischer Rat Land Brandenburg e, V.
Paritafisches Sozial- und Beratungszentrum gGmbH (Kontakt- und Koordinierungsstelle fiir
auBerschulische Madchenarbeit im Land Brandenburg (KuKMA)

— Demokratischer Frauenbund Landesverband Brandenburg e. V.

— Brandenburgischer Landfrauenverband e. V.

Zuwendungsvoraussetzungen

Vor Bewilligung einer Zuwendung an einen Verband / Verein ist ein positives Votum des
MASGF/Ref. 31A zum Gesamtkonzept und zum Finanzierungsplan der jeweiligen Einrichtung
erforderlich. Das Konzept soll die unter 2. genannten inhaltlichen Schwerpunkie enthalten und die

MaRnahme ausreichend begriinden.

Der Verband/Verein muss landesweit bzw. Gberregional télig sein. Akfivitdten, Veranstallungen
u. & miissen grundsatzlich im Land Brandenburg stattfinden.

Der Antragsteller
a) legt der Bewilliqungsbehorde rechizeitig vor Beginn des MaRnahmezeitraums den Entwurf

einer Arbeilsplanung zur Bestatigung vor;
b) stimmt den eingereichten Entwurf zu Beginn des Manahmezeitraums mit dem MASGF/

Ref. 31A ab
¢) reichi nach Ablauf des MaRnahmezeitraums einen Bericht bei der Bewifligungsbehdrde ein, der

Auskunft zum Sachstand durchgefiihrter und laufender MaBnahmen gibt.

Voraussetzung fiir die Férderung durch das Land ist die Sicherstellung der Gesamtfinanzierung
des Verbandes/Vereins. Der Antragsteller soll Eigenmitte! in Hohe von mindestens 10 % der
zuwendungsfahigen Gesamtausgaben nachweisen. In begriindeten Einzelféllen, z. B.

— bei Verbanden/Vereinen mit wenigen Mitgliedem,

- bei geringen Einnahmen aus Mitgliedsbeitragen bzw.

— aufgrund von sozialen Erwagungen

kann hiervon - abgewichen werden. Die Enischeidung hieriiber obliegt der zustdndigen
Bewilligungsbehdrde. Kann der Antragsteller keine Eigenmittel beibringen, so hat er dies zu

~ begriinden.

Der Verband/Verein gewahrieistet fiir den gesamfen Manahmezeitraum die Einhaltung der mit
dem MASGF/Ref. 31A abgestimmten Qualitatskriterien und Zielstellungen im Jahresarbeitsplan

enisprechend der jeweifigen Anlage zu diesen Grundsétzen.

- Alle Entscheidungen der Bewiligungsbehérde, die im Einzelfall abweichend von diesen

Fordergrundsatzen gefroffen werden (Ausnahmeregefmgen), sind aktenkund|g fes!zuhatten und
7U begrdnden
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Art und Umfang der Férderung

Zuwendungsatt: Projektférderung

Finanzierungsart: in der Regel Festbelragsfinanzierung
Form der Zuwendung:  Zuschuss

Bemessungsgrundlage und Hohe der Zuwendung:

Zuwendungsfahige Ausgaben sind Personal- und Sachkosten.

Personalkosien

Bei der Forderung von Personalausgaben ist die Bemessungsgrundlage der Tarifvertrag fiir den
offentlichen Dienst der Lander fiir das Tarifgebiet Ost (TV-L). Als Obergrenze fiir die Forderung
von Personalausgaben der Geschéaftsfilhrerin/des Geschaftsfiihrers des Verbandes/Vereins gilt
die vom Ministerium der Finanzen festgelegte Hohe der Personaldurchschnitiskosten fir
Tarifbeschaftigte vom 01.05.2008 der Entgeltgruppe E 9. Forderfahig sind max. bis zu 80 % einer
Personalstelle pro Verband/Verein.

Voraussefzung der Forderung der Personalkosten ist eine entsprechende Tatigkeit bzw.
Qualifikation. Entsprechende Tatigkeilsdarstellungen und Arbeitsverirage miissen vorliegen.

Sachkosten:

Bei einer Finanzierung der Personalkosten kénnen Sachkosten in einer Hohe von bis zu 20% der
bewilliglen Personalausgaben gefordert werden. Abweichungen sind in begriindefen Fallen

méglich.
Als Sachkosten sind grundsatzlich forderfahig:

> Honorarkosten
werden hinsichtlich der Forderfahigkeit nach den Bedingungen des Einzelfalls beurteilt. Die
Hohe der Vergiifung ist von der Leistung und der fiir die Durchfiihrung erforderlichen
Qualifikaion der Honorarkraft abhangig. Dabei sollen Ausbildung, Erfahrung und
Sachkenninis sowie Umfang und Schwierigkeitsgrad der Leistung ausreichend zur
Beurteilung dargestelit werden. Die Vergiitung soll in der Regel alle mit der Honorartatigkeit
verbundenen Arbeiten und Aufwendungen einschliefen.

Honorarzahlungen an Personen in der reguléren Arbeitszeit im Zusammenhang mit Ihrem
Hauptamf sind ausgeschlossen. Das frifft auch fiir Mandatstragerinnen und Mandatstrager

des Bundes, der Lander und Kommunen zu.

» WMiet- und Mietnebenkosten

sind in vollem Umfang forderfahig, wenn sie ortstiblich sind. Es ist zu beriicksichtigen, dass
die Réaumlichkeiten notwendig und angemessen sind.

» Fahrkosten

sind maximal bis zur Hohe der Bestimmungen des Bundesreisekostengesetzes (BRKG)
forderfahig, ;
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6.1

6.2

7.4

7.2

7.3

» HKosten fiir Plichtversicherungen
wie Haftpflichtversicherung, Beitrage zur Berufsgenossenschaft und Beitrage fiir freiwillige

Versicherungen, soweit sie dem Grunde nach erforderlich und der Héhe nach angemessen
sind, sind forderfahig.

Kosfen fiir Bire- und Verbrauchsmaterial einschlieflich Fachliteratur, Porto- und
Telefonkosten sowie Kosten fiir Offentlichkeltsarbeit
sind bedingt im notwendigen Umfang forderfahig.

Y

» Ubernachtungs-, Verpflegungs- und Bewirtungskosten
sind grundsaizlich nicht forderféhig, In begrindefen Ausnahmefélien kann davon abgewichen

werden.

> Miet-; Wartungs- und Instandhaltungskosten fiir Gerdte sowie Ersatzbeschaffung
sind forderfahig, wenn der Antragsteller keine anderen Mdglichkeiten der Finanzierung, des

Zugriffs oder der Nutzung hat.

Forderdauer

Die Forderung umfasst in der Regel das gesamte laufende Haushaltsjahr.

Sonstige Zuwendungsbestimmungen

Es ist sicherzustellen, dass die Verbénde / Vereine keine Doppelférderung durch kommunale
Stellen fiir in diesen Fordergrundsatzen genannten Zwecke erhalten. Sofern ein Verband / Versin
zusétzliche Férdermittel fiir einen oder mehrere andere Zuwendungszwecke erhalt, hat dieser
eine klare ausgabenbezogene Abgrenzung zwischen den einzelnen Forderzwecken zu
gewahrleisien. Entsprechende Nachweise kénnen angefordert werden.

Im Zusammenhang mit dem Verwendungsnachweisverfahren ist ein ausfiihrlicher Sachbericht
beizufiigen, der defaillierte Aufiistungen zu den durchgefiihrten Beratungen, Angebolen und
Veranstaltungen (Termin, Inhalt, zeitlicher Umfang, Teillnehmerlisten efc.) enthalten muss. Die
Bewilligungsbehtrde kann entsprechende Tabellen, Musterblatier o. 4. vorgeben.

Verfahren
Zuwendungsantrdge sind schriftfich bei der zustandigen Bewilligungsbehdrde, dem

Landesamt fiir Soziales und Versorgung (LASV)
Dezemat 64 ,Forder- und Pflichtaufgabhen®
Postfach 100 123
03001 Cotthus

zu stellen.

Antrdge auf Gewahrung von Zuwendungen sind mit allen notwendigen Unterlagen der
Bewilligungsbehdrde bis spatestens 30. Oktober des vorausgehenden Haushaltsjahres vormlegen.

Hinsichflich der gemé&@R Nr. 11a der VV zu § 44 LHO durchzufiihrenden Erfolgskontrolle dient der

unter Ziffer 4.5 genannte und abgestimmte Jahresarbeitsplan als Grundlage fiir die Priifung der
Zielerreichung im Rahmen der Verwendungsnachweispriifung. .
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Fiir die Bewilligung, Auszahlung und Abrechnung der Zuwendung sowie fiir den Nachweis und die
Prifung der Verwendung und die gegebenenfalls erforderliche Aufhebung des
Zuwendungsbescheides und die Riickforderung der gewahrten Zuwendung gelten die VWVVG zu
§ 44 LHO, soweit nicht in diesen Fordergrundsalzen Abweichungen zugelassen worden sind.

Das Nahere wird im Zuwendungsbescheid geregel.

8.  In-Kraft-Treten, Schlusshestimmungen

8.1 Diese Fordergrundsatze freten am 01. November 2009 in Kraft.

8.2 In begrindeten Einzelfallen konnen Ausnahmen von den Fordergrundsétzen zugelassen werden.
Sie bediifen der einvemehmlichen Abstimmung zwischen den MASGF/Referat 31A und der
Bewilligungsbehérde und sind aktenkundig zu vermerken.

8.3 Die Férdergrundsatze werden bel Bedarf Giberpriift und fortgeschrieben.

Potsdam, den

Unterschrift RL'in 31A
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Grundsdfze des Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit und Familie

(MASGF) und des Ministeriums filr Bildung, Jugend und Sport (MBJS)

fiir die Gewdhrung von Zuwendungen aus Kapitel 07 040 Tite] 684 80 sowie

11

12

24,

<22

aus Kapitel 05 050 und Titel 684 60 zur Forderung
der interdisziplinéren Friherkennung und Friihforderung
im Land Brandenburg

Zuwendungszweck, Rechtsgrundlage

Das Land kann nach MaRgabe dieser Fordergrundsitze und der Verwal-
fungsvorschriften (VV) zu § 44 der Landeshaushalisordnung {LHO) i. V. m.
den Aligemeinen Nebenbestimmungen fiir Zuwendungen zur Projekiforde-
rung (ANBest-P) Zuwendungen zur Férderung der Uberregionalen Arbeits-
stelle Fruhﬁarderung (UAST FF) im Land Brandenburg gewahren.

Zuwendungen sind freiwillige Leistungen des Landes. Ein Rechisanspruch
aul Gewahrung elner Zuwendung besteht nicht. Die Bewilligungsbehtrde

(Ziffer 6.1) entscheidet aufgrund Thres pflichigem&Ren Ermessens im Rah-

men der verfiigharen Haushaltsmitlel nach MaRgabe dieser Férdergrund-
sélze.

Aufgabe der UAST FF st es, die Zusammenarbeit der Berufsgruppen und
Einrichiungen landesweit auf dem Gebiet der Friiherkennung und Frihfor-

* derung zu fordern. Dabei steht Kooperation, interdisziplinéres Fallmana-

gement und ein qualitélsgerechtes Angebot in allen Regionen des Landes
im Vordergrund,

Gegenstand der Férderung

Gegensland der Forderung ist die Finanzierung der laufenden Personal-
und Sachkosten der ,Ubemegionalen Arbsitsstelle Friihférderung Branden-
burg”.

Die in der ,,Inteiminlsteﬁellen Arbeitsgruppe Frihforderung” (IMAG FF) mit-
wirkenden Ableilungen Jugend, Gesundheit und Soziales legen elnver-
nehmiich die Arbeitsinhalte der UAST FF nach Abstimmung mit dem Trager

-der Arbeltsstelle fest. Uber die Arbeitsplanung hinausgehende Aufgaben

werden vom MASGF (Ref. 41) i. A. der IMAG FF an die UAST FF weiterge-

[eitetl.

Zur Durchfiihrung von aullerplanmaiigen Aufgaben (Projekis, Tagungen
oder Fachveranstaltungen mit landeswelter Bedeutung) sind gesonderie
Antrége an die Bewilligungsbehdrde (Ziffer 6.1) zu richlen. Die Ziffer 4.2 gilt
enisprechend.

Zuwendungsempfanger

Tréger der UAST FF und Zuwendungsempfanger ist die Arbeiisgemein-

“ schaft Friihforderung Brandenburg GbR [ARGE Friihfdrderung), deren Milg-

lieder

Anlage 5 zur KA 1608
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42
4.3

44

51
5.2

53

54.

- die Lebenshilfe fiir Menschen mit geistiger Behinderung,
Landesverband Brandenburg &.V. ,
- der Sozialverband VdK Berlin-Brandenburg e. V. und
- die Vereinigung fiir interdisziplinare Frithforderung (VIFF),
Landesverband Berlin-Brandenburg
sind und die derzeit durch den Landesverband der Lebenshilfe fiir Men-
schen mit gaistiger Behinderung Brandenburg e.V. vertreten wird.

Zuwendungsvoraussetzungen

Die UAST FF legt der IMAG FF
a) rechizeitig vor Beginn des Maltnahmezeitraums den Entwurf einer Ar-

beltsplanung zur Bestatigung und
b) nach Ablauf des Mafinahmezeilraumes einen Sachbericht vor, der Aus-
kunit zum Sachstand durchgefiihrier und laufender MaRnahmen gibt.

Vor Bewilligung einer Zuwendung zur Férderung der UAST FF ist ein positi-
ves Voium der IMAG FF erforderlich.

Im Rahmen der Wahmehmung ihrer Aufgaben stimmt sich die UAST FF in
grundsétziichen Fragen mit der IMAG FF ab.

Eigenmittel des Tragers in Hohe von mindestens 10 v. H, der zuwendungs-
fahigen Gesamiausgaben sind einzusefzen. In begriindeten Einzelfgllen
kann hiervon abgewichen werden. Hieritber enischeidet die zustandige Be-

willigungsbehdrde, Die Begriindung filr die Ausnahme isl in einem Priifver-
merk festzuhalten.

Axt und Umfang der Forderung
Zuwendungsart:
Projektiorderung

Finanzlerungsart
Die Zuwendungen werden als Fehlbedarfsfinanzierung gewahrl

Form der Zuwendung

Zuschuss

Zuwendungsféhige Ausgaben sind:

a) Personalausgaben,
- fiir die Leitung und
fiir die Verwaltung
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b)  Sachausgaben

- Verwaltungsausgaben

- Reisekosten

- Kosten fiir Veransialtungen fiir Fort- und
Weiterblidungsmafinzhmen

- Kosten fiir Offentlichkefisarbeit

- Aufwandsentschadigungen

- Miete / Belriebskosten/ Reparatur- und Wartungskosten

2u a)Personalausaaben sind in Anlehnung an TV-L max. in Hohe der Entgellgruppe
11 TV-L fiir die Leitung der UAST FF und max. in Hohe der Enigeligruppe 5 TV-L

fiir die Verwaltung zuwendungsfahig.

Veranderungen zum Arbeitsvertrag und zur Tatigksitsdarsteflung der Mitarbel-
terlnnen sind mit der Bewilligungsbehdrde vorab abzustimmen und der IMAG

schriftlich mitzuteilen.

Eine Eingrupplerung iiber der Entgeltgruppe 11 bzw. 5 TV-L oder eine spatere
Hahergruppierung sind entsprechend Punkt 1.3 der ANBest-P nicht zulassig.

- zub)Sachausgaben
Grundlage fiir die Bemessung der Sachausgahen sind die voraussichtlichen

kassenmaBigen Einnahmen und die von der Bewilligungsbehdrde unter Beach-
tung des Besserstellungsverboles als notwendig aneriannten Ausgaben der

UAST FF fiir;

Verwaltungsausgaben
Darunler z3hlen Ausgaben fiir Porio/ Telefongebiiren, Biiro- und Wirlschafisbe-

darf, Broschilren und sonstige Informationsmaterialen und Finanzbuchfihrung.

Zusatzlich kann fir die Taligkeit der ARGE, z. Z. ausgefiihrt durch Lebenshilfe
e.V., eine Verwaltungskostenpauschale gewahrt werden. Derzeil ist fir diesen
Zweck ein Belrag von 5.000 € fesigesetzt, dessen Verwendung der Bewilli-
gungsbehdrde mit Nachweisen/ Belegen zu untersetzen ist.

Reisekosten "
Es werden Reisekosten im Ralimen des Arbeitsauftrages Ubernommen fir:

» . Fachtagungen zur Frilherkennung und Friihforderung im Land Brandenburg
Sitzungen des landesweiten ,Arbeitskreises Frithforderung” und Sitzungen

der reglonalen ,Arbeilskreise Frihfdrderung’

= Beratungstermine insbesondere mit Sozialamtem, Jugendémtem, Gesund-
heilsBmtern, Friihforder- und Beratungsstellen, Sonderpadagogischen Fér-

der- und Beratungsstellen. Sonderpadagogischen Berafungszentren und
Integrationskindertagesstatten, Sozialpadiatrische Zentren '

= halbjéihriche Treffen aller Uberregionalen Arbeitsstellen Friihféiderung
Deutschlands
die Beteiligung am Biindnis ,Gesund Aufwachsen in Brandenburg”
Fortbildungen der Mitatbeiterinnen
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{Uie Notwendigkeit ftir dariiber hinausgehende Dienstreisen ist vorab mit der IMAG
FF abzustimmen und von ihr zu bestatigen.

Die Vergllung der Auslagen erfolgt auf der Grundlage des Bundesreisekosten-
gesetzes (BRKG) sowie der Allgemeinen Verwallungsvorschifi des Landes
Brandenburg zum BRKG (BbgBRKGVWV) in der jeweils gelienden Fassung.

Aufgrund der dberwiegenden Tafigkeiten innerhalb des Landes Brandenburg und
der damit verbundenen Gberdurchschnittlichen dienstlichen Relsefétigkeit kénnen
nach Prifung der Wirlschaftlichkeit die Koslen fiir eine VBB-Gesaminetz-
Jahreskarte des Verkehrsverbundes Berlin-Brandenburg fiir die Leitung der UAST
FF iibernommen werden.

Die Benutzung eines eigenen Kraftfahrzeuges der Mitarbeiterinnen liegt ausschlieR-
lich in deren Verantwortung. Ein Ersatz von Sachschaden einschlisflich der Scha-
den am eigenen Kraftfahrzeug sowie die Gewahrung von Unfallflirsorge sind damit
ausgeschlossen,

Veranstaliungen filr Fort- und Weilerbildungsmanahmen

. Ausgaben fiir Veranstaliungen zur For- und Weiterbildung flir in der Frilhfdrderung
tatige Dritte sind nur dann zuwendungsfahig, wenn die IMAG FF das Landesinleres-

se an der Forderung dieser Manahmen vorab bestafigt hat.

Fiir die Durchfithrung von Forf- und Weilerbildungsveranstallungen sind Teilneh-
mergebiihren zu erheben, Kosien wie Raummiete, Honorare flir Referenten u. a. m,
sind vorrangig aus den Einnahmen zu begleichen. Durch den Zuwendungsampfan-
ger ist sicherzustellen, dass eine finanzplanbezogene Abgrenzung dieser Kosten
‘gegeniiber den laufenden Ausgaben der Geschéfisstelle erfolgt.

Die Mitarbeiterinnen der UAST FF nehmen im Benehmen mit der IMAG FF jahrlich
" an Foribildungen zur Verbesserung der eigenen Qualifikation teil.

Offentlichkeitsarbeit )

Bei der Vergabe von Auftrégen im Rahmen der Offenflichkeitsarbeit sind die Rege-
lungen der Verdingungsordnung fiir Lelstungen - ausgenommen Bauleistungen -
(VOL) und der Verdingungsordnung fiir freiberufiiche Leistungen (VOF) einzuhalten.

u[wmdsentschadlgmg

Zahlungen von Aufwandsenischadigungen an ehrenamﬂmhe Mligiiedsr des interdis-
ziplingren Friihférderbeirales sind entsprechend der Enlscheidung in der IMAG FF
vom 27.11.2007 forderfahig, wenn die fachspezifischen Beratungsleisiungen zur
interdisziplindren Wellerentwicklung der Frihfrderung beltragen und die Auf-
wandsenltschadigungen der Hohe nach wirtschafilich und angemessen sind.

Miete/ Belriebskosten/ Reparatur- und Wartungskosten

Zuwendungsféhig sind Ausgaben flir ortsilbliche Mietkosten von Geschéftsraumen
in angemessener Grofle sowie damit verbundene Betriebskosten. Die Prilfung der
‘Angemessenhelt angemieteter Flachen erfolgt in Anlehnung an dle geltenden
Richiwerte des Landes Brandenburg fiir Raum- und Flachennormen. Abwelchungen
von den Richtwerten sind im Pritfvermerk zu bagriinden.
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Nicht zuwendunasfahig sind insbesondere Ausgaben filr;

" - Blumen und Prasenie

- Verpflegung / Bewirtungskosien

- Kosten fir gesellige Veranstaltungen

- Aufgaben von Verbanden und anderen Institufionen In der
Frithforderung

- Kosten, die im kausalen Zusammenhang mit der Tétigkeit anderer
Verbénde stehen

- Reisekosten zu Vorstandssitzungen anderer Verbénde.

Grundsétzlich ausgeschlossen sind Honorarvertrége mit fest angesteliten Mitarbel-
-tern ohne Nachwels einer Freistellung.

55

6.1

C 82

6.3

Forderdauer:

* Die Férderung umfasst das gesamie laufende Haushaltsjahr.

Verfahren

Zuwendungsanfrage sind schriftlich bei der zustindigen Bewilligungsbehdr-
de, dem

Landesamt filr Soziales und Versorgung (LASV)
Dezernat 64 ,,Forder- und Pflichtaufgaben”
Postfach 100123
03001 Cottbus

zu stellen,

Anirége auf Gewahrung von Zuwendungen zur Férderung der UAST FF im
Land Brandenburg sind mit allen notwendigen Unterlagen (ausschiiefilich
des von der IMAG FF zu bestatigenden Arbeiisplanes) der zustandigen Be-
willigungsbehdrde bis zum 30. September des vorausgehenden Haushalis-
jahres vorzulegen. Bel spéter eingehenden Antrégen entscheldet die zu-
sténdige Bewilligungsbehdrde im Rahmen noch verfiigbarer Haushalismitiel
iiber eine Aufnahme in die Férderung des jeweiligen Jahres.

Die Bewiligung, Auszahlung und Verwendungsnachweisprifung der Zu-

wendungen erfolgt durch die zusténdige Bewilligungsbehdrde nach den W
zu 44 LHO . V. m. den ANBesi-P.

Das Nahere wird im Zuwendungshescheid geregelt.
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¥ oA In-Kraft-Treten, Schlussbestimmungen
7.1 Diese Férdergrundsatze treten am 01. Januar 2009 in Krafi.

7.2, In begriindeien Einzelfillen kdnnen Ausnahmen von den Férdergrundsét-
zen zugelassen werden. Sie bediirfen der einvernehmiichen Abstimmung
zwischen der IMAG FF und der Bewilligungsbehdrde und sind aktenkundig
Zu vermerken.

7.3  Die Fardergrundsatze werden bei Bedarf Gberpriift und forlgeschrieben.

Polsdam, den ?2./('2 Zczrf

Lo M S

Unterschiift Unterschrift
Dr. C;arlﬁhdsilan von Braunmiihl Ulrike Klevenz

(MAééﬁ : | ~ (MBJg)
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Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Frauen . 01. Dezember 2009
und Familie des Landes Brandenburg
Referat 22

. Interne Férdergrundsitze des MASF fiir die Gewahrung von Zuwendungen an Verbinde und
Vereine aus dem Bereich des Referates Familienpolitik und Lebenspartnerschaften
{Kapitel: 07 080 Titel: 684 65)

1. Zuwendungszweck, Rechtsgrundlage

Das Land Brandenburg gewahrt nach MaRgabe dieser Férdergrundsétze und der Verwaliungsvor-
schriften (VV) zu § 44 der Landeshaushaltsordnung (LHO) Zuwendungen an Verbande und Vereine
der Familienpolitik sowie an eine Leshisch — schwule Interessenveriretung zur Forderung ihrer Arbeit.

Zuwendungen sind freiwilige Leistungen des Landes. Ein Anspruch des Antragstellers auf Gewahrung
elner Zuwendung besteht nicht. Vielmehr entscheidet die Bewilligungsbehdrde (Ziffer 7.1) auf Grund
ihres pflichigemaBen Ermessens im Rahmen der verfiigbaren Haushallsmittel sowie nach Mafigabe

dieser Fordergrundsatze, '
2.  Gegenstand und Ziel der FGrderung

2.1 Gegensland der Forderung sind dle im Einzelfall notwendigen Personal- und Sachausgaben der
Geschéltsstelle des Verbandesi/Vereins bzw. zur Slcherung der Verbands- bzw. der Vereinsar-

beit.
2.2 Forderung von Verbénden und Vereinen der Familienpolitik

Ziel ist die Verbesserung der Lebenssituation von Familien, Hilfestellung und Beralung, Des Wei-
teren soll die Umsetzung und Nutzung der Malinahmen des Familienpolitischen Programms un-
terstiitzt werden.

‘Dafiir wird die Sicherung der verschiedenen eigenstandigen familienpolitischen Strukturen ange-
sfrebt, die durch ihre Anregungen und Impulse Partner fiir das Land sind und sich an der Durch-

sefzung familienpolifischer Ziele der Landesregierung beleiligen.

Inhalffiche Schwerpunkte fiir die Arbeit der Familienverbande und —vereine sollen insbesondere
sein:

- Beratung von Famillen zu unterschiedlichen familienrelevanten Themen

- Umsetzung familienpolitischer Zielsetzungen der Landesreglerung, insbesondere Information -
zu den MaRnahmen, Eréffnung von Mdglichkeiten zu deren Nutzung

- Konzentration auf Mafnahmen zur Familienbildung auch im Zusammenarbeit mit anderen
Tragerstrukluren; Konziplerung und Umsetzung von eigenen Projekten

- Erfahrungsaustausch mit anderen Tragerstrukturen mit dem Ziel, Best Practice Beisplele lan-
desweit zu efablieren ,

- Aufbau von und Kooperation mit Netzwerken

- Offentlichkeitsarbeit, Kampagnen u. &.

- Gremienarbeit auf Bundes-, Landes- und kommunaler Ebene
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Forderung einer Lesbisch ~schwulen Inferessenveriretung

Das Land fordert eine landeswelt téfige Einrichtung als Informations- und Beratungsstelle fiir les-
bisch/schwule Belange, Niemand darf wegen selner sexuellen Identitat benachtelligt werden und
die Schutzbediritigkeit anderer, auf Dauer angelegter Lebensgemeinschafien — dazu gehtren
gleichgeschlechtliche — wird anerkannt.

Inhallliche Schwerpunkte flir dle Arbeit der Interessenverirefung sollen insbesondere sein:

- persdnliche Beratung und direkle Lebenshilfe fiir Lesben und Schwule, Bi- und Transsexuelle
sowie deren Eltem und Angehdrige

- Organisation und Durchfithrung von Weiterbildungsveranstaliungen in Gruppen, Vereinen
und dfientlichen Efnrichtungen wie z. B. Schulen

- Begleitung von Schulaufkiarungsprojekten, von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren der Ju-
gendarbeil und Jugendsozialarbeit, Coming-Out-Gruppen u, a.

-~ Berafung von politischen Verantworiungstragern und Bshdrden in Fragen gleichgeschlechdi-

cher Lebensweise :
- Aufbau und Flihrung von Kontakistellen im Land (Netzwerk) zur Beratung, Befreuung und In-

formation zu Lebensweisen, rechtlichen und sozialen Fragen
- Aufidrung der Bevilkerung mittels Veranstaltungen und Offentiichkeitsarbeit, incl. zur AIDS-

und HIV-Problematik
- Ausgestalfung und Begleilung der Brandenburg-Tour

Zuwendungsempfanger

Zuwendungsempféanger kénnen landesweit bzw. {iberregional tatige, eingetragene gemeinniitzige Ver-
bands, Vereine und Koordinierungsstellen mit Sitz im Land Brandenburg sein. Abweichend hiervon
kénnen aber auch Verbénde, Vereine und Koordinierungsstellen mit Sitz aufierhalb des Landes Bran-
denburg kdnnen geftrdert werden, wenn sich die Aktivithten auf das Land Brandenburg richten.

Gefardert werden:

4,
4.1

42

— Verband Alleinerziehender Miitter und Vater, Landesverband Brandenburg e. V. (VAMV)
— Selbsthilfegruppen Alleinerziehender, Landesverband Brandenburg e. V. (SHIA)

— Deutscher Familienverband, Landesverband Brandenburg e, V., (DFV)

— Familienbund der Katholiken, Landesverband Berlin-Brandenburg e. V. (FdK)

~ Evangelische Aklionsgemeinschaft fir Familienfragen, Landesarbeitskreis Beriln-

Brandenburg e. V. (EAF)
— Verein fiir ambulante Versorgung Hohenschonhausen e. V. (Famillenzentrum Eberswalde)

—  AndersArtig LesBiSchwules Aktionsbilndnis L.and Brandenburg e. V.

Zuwendungsvoraussetzungen

Vor Bewilligung einer Zuwendung an einen Verband/Verein ist ein posifives Volum des MASF/

Referat 22 zum Gesamtkonzept und zum Finanzierungsplan der jewelligen Einrichlung erforder-
lich, Das Konzept soll die unter 2.2 bzw. 2.3 genannlen inhalllichen Schwerpunkte enthalten

und die Mafnzahme ausreichend begriinden.

Der Verband/Verein muss lendeswelt bzw. (iberregional tatig sein. Aktivitaten, Veranstaltungen
u, & milssen grundsatzlich im Land Brandenburg stattfinden und iberwiegend Brandenburger
Familien bzw. Brandenburgische Lesben und Schwule einbeziehen.




4.3  Der Antragstelier
a) legt der Bewilligungsbehorde rechizeilig vor Beginn des MaRnahmezeltraums den Entwurf

einer Arbeitsplanung zur Bestatigung vor,
b) stimmt den eingereichten Entwurf zu Beginn des MaRnahmezeitraums mit dem MASF/

Referat 22 ab und
¢) reicht nach Ablauf des MaRnahmezeitraums einen Bericht bei der Bewilligungsbehdrde ein,

der Auskunfl zum Sachsiand durchgeflihrter und laufender MaBnahmen gibt,

44 Voraussetzung fiir die Férderung durch das Land ist die Sichersteflung der Gesamtfinanzierung
des Verbandes/Verelns. Der Anfragsteller soll Eigenmitte! in Hohe von mindestens 10 % der zu-
wendungsfahigen Gesamtausgaben nachweisen. In begriindeten Einzelfallen, zB.
~ bei-Verbanden/Vereinen mit wenigen Mifgliedem,

— bei geringen Einnahmen aus Mitgliedsbeitrégen bzw.

— aufgrund von sozialen Erwagungen
kann hiervon abgewichen werden. Die Entscheidung hieriiber obliegt der zustandigen Bewilli-
gungsbehdrde. Kann der Antragsteller keine Elgenmiftel beibringen, so hat er dies zu begriin-

den.

45  Der Verband/Verein gewahrlelstet fiir den gesamten MaRnahmezeitraum die Einhallung der mit
dem MASF/Referat 22 ahgestimmien Qualitétskriterien und Zielstellungen im Jahresarbeilsplan
entsprechend der jeweiligen Anlage zu diesen Grundsatzen.

46 Alie Entscheidungen der Bewilligungsbehdrde, die im Einzelfall abweichend von diesen Forder-
grundsétzen getroffen werden (Ausnahmeregelungen), sind aktenkundig festzuhalten und zu
begriinden.

5 Ar, und Umfang der Farderung

6.1 Zuwendungsart: Projekiforderung

5.2 Finanzierungsart: in der Regel Fesﬂ}etragéﬁnanziemng
53 Formder Zuwendung:  Zuschuss

5.4 Bemessungsgrundiage und Hohe der Zuwendung:

Zuwendungsfahige Ausgaben sind Personal- und Sachkosten. Die Hohe der Forderung ist ab-
héingig von den filr die enzelnen Verbénde/Vereine jeweils zur Verfligung siehenden Haushalls-

mitteln.

54.1 Personalkosten

Bei der Forderung von Personalausgaben ist die Bemessungsgrundlage der Tarifvertrag fiir den

dffentlichen Dienst der Lander fir des Tarlfgeblet Ost (TV-L). Als Obergrenze fir die Forderung
von Personalausgaben der Geschéfisfihrerin/des Geschaftsfiihrers des Verbandes/Vereins gilt
die vom Ministerium der Finanzen feslgelegte Hohe der Personaldurchschnittskosten filr Tarif-
beschéftigte vom 01.05.2008 der Entgeltgruppe E 9. Forderfahig sind

—  fiir VAMV und SHIA max. bis zu 80 % einer Personalstelle pro Verband/Verein,

— fiir den DFV, FdK und EAF max. bis zu 25 % einer Personalstelle pro Verband/Verein,

"~ fiir das Familienzentrum Eberswalde max. bis zu 80 % einer Personalstelle und
— fiir Andersartig e. V. max. bis zu 80 % einer Personalstelle zuziiglich einer Stelle mit ge-

ringfligiger Beschaftigung.




54.2

5.5

4

Voraussetzung der Férderung der Perscnalkosten st eine entsprechende Tatigkeit bzw. Qualifi-
kation. Entsprechende Tatigkeitsdarstellungen und Arbeitsvertrdge milssen vorliegen.

Sachkosten:

Bei einer Finanzierung der Personalkosten kdnnen Sachkosten in einer Hohe von bis zu 20%
der bewdliigten Personalausgaben geférdert werden. Abweichungen sind in begriindeten Féllen
madglich.

Als Sachkosten sind grundsétzlich forderfahig:

» Honorarkosten

werden hinsichtlich der Forderfahigkeit nach den Bedingungen des Einzelfalls beurtellt. Die
Hohe der Verglitung ist von der Lelstung und der fir die Durchfithrung erforderfichen Quali-
fikation der Honorarkraft abhéngig. Dabei sollen Ausbildung, Erfahrung und Sachkenntnis
sowie Umifang und Schwierigkeitsgrad der Leistung ausreichend zur Beurteilung dargestellt
werden. Die Verglilung sol! in der Regel alle mit der Honoratiétigkeit verbundenen Arbeiten
und Aufwendungen einschliefien.

Honorarzahlungen an Personen in der reguléren Arbeltszelt im Zusammenhang mit Ihrem
Hauptamt sind ausgeschlossen, Das frifft auch fiir Mandalstrégerinnen und Mandatstrager
des Bundes, der Lander und Kormmunen zu.

Miet- und Mietnebenkosten
sind in vollem Umfang forderfahig, wenn sle oristiblich sind. Es ist zu berlicksichtigen, dass

die Réumlichkeiten notwendig und angemessen sind.

Fahrkosten
sind maximal bis zur Hohe der Bestimmungen des Bundesreisekostengeseizes (BRKG) for-

derfahly,

Kosten filr Pflichtversicherungen

wie Haftpflichtversicherung und Beitrige zur Berufsgenossenschaft, soweit sie dem Grunde
nach erforderlich und der Hihe nach angemessen sind, sind forderfahig. Beitrage fiir freiwil-
lige Versicherungen sind in der Regel nicht forderfahig. Abweichende Entscheidungen der
Bewilllgungsbehérde sind aktenkundig zu machen.

Kosten fiir Biiro- und Verbrauchsmaterial einschlieflich Fachliteratur, Porto- und Te-
lefonkosten sowle Kosten fiir Offentlichkeitsarbeit
sind bedingt im notwendigen Umfang férderiahig.

Ubernachtungs-, Verpflegungs- und Bewirtungskosten
sind grundsétzlich nicht forderfahig. In begriindeten Ausnahmeféllen kann davon abgewi-

chen werden,

Miet; Wartungs- und Instandhaltungskosten fiir Gerdte sowie Ersatzbeschaffung
sind férderfahig, wenn der Anfragsteller kelne anderen Maglichkeiten der Finanzierung, des

Zugriffs oder der Nutzung hat,

Forderdausr

" De Férderung umfasst in der Regel des gesamte laufende Haushaltsjahr,
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Sonstige Zuwendungsbestimmungen

Es ist sicherzustellen, dass die Verbande/Vereine keine Doppelfrderung durch kommunale
Stellen fir in diesen Férdergrundsétzen genannten Zwecke erhalten. Sofern ein Verband/Verein
zuséizliche Fordermittel fiir einen oder mehrere andere Zuwendungszwecke erhélt, hat dieser
eine klare ausgabenbezogene Abgrenzung zwischen den einzelnen Forderzwecken zu gewahr-
leisten, Entsprechende Nachweise kénnen angefordert werden.

Im Zusammenhang mit dem Verwendungsnachweisverfahren ist ein ausfiifirlicher Sachbericht
beizufiigen, der detaillierte Auflistungen zu den durchgefiihiten Beratungen, Angeboten und
Veranstallungen (Termin, Inhalt, zeitlicher Umifang, Teilnehmerlisten etc.) enthalten muss. Die
Bewilligungsbehdrde kann entsprechende Tabellen, Musterblatier 0.4 vorgeben.

Verfahren
Zuwendungsantrage sind schriftiich bei der zusténdigen Bewilligungsbehdrde, dem
Landesamt fiir Soziales und Versorgung {LASY)
Dezernat 64 , Forder- und Pflichtaufgaben"

Postfach 100 123
03001 Cofthus

zu stellen,

Antrége auf Gewahrung von Zuwendungen sind mit allen notwendigen Unterlagen der Bewilli-
gungsbehdrde bis spatestens 30, Oklober des vorausgehenden Haushallsjahres vorzulegen.

Hinsichtiich der gemafl Nr. 11a der VV zu § 44 LHO durchzufilhrenden Erfolgskonirolie dient der
unter Ziffer 4.5 genannte und abgestimmte Jahresarbeltsplan als Grundlage fiir die Priifung der
Zielerreichung im Rahmen der Verwendungsnachwelspriifung.

Fiir dle Bewilligung, Auszahlung und Abrechnung der Zuwendung sowie fir den Nachweis und

die Priifung der Verwendung und die gegebenenfalls erforderliche Aufhebung des Zuwendungs-

bescheldes und die Riickforderung der gewdhrten Zuwendung gelten die VVIVVG zu § 44 LHO,
sowell nicht in diesen Fordergrundsatzen Abweichungen zugelassen worden sind.

Das Néhere wird Im Zuwendungsbescheid geregelt.
In-Kraft-Treten, Schlusshe_stlmmungen
Diese Fordergrundsitze treten am 01. Januar 2010 in Kraft,

In begriindelen Einzelfallen kénnen Ausnahmen von den Férdergrundsétzen zugelassen werden.

Sie bedirfen der einvemehmlichen Abstimmung zwischen den MASF!Referat 22 und der Bewilli-

gungsbehdrde und sind akienkundig zu vermerken,

Die Fordergrundsétze werden bel Bedarf iberpriift und forlgeschrieben.

Potsdam, den 01.12.2009

// a..”; .é;it i T -
oris Kreinsen




Anlage 7 zur KA 1608

MASF Potsdam, 20, Juni 2011
Referat 21

Forderhinweise an das LASV (Bewilligungsstelle) fiir die Umsetzung der Gewéhrung von Zu-
wendungen an Landesverb&nde (07 070/ 684 11) und Projekttrager im sozialen Bereich

(07 070/684 12)

Zur Unterstiitzung der Entscheidungsprexls des LASV im Zusammenhang mit der Férderung o.g. Vor-
haben werden nachstehende Forderhinwelse als Arbeilsgrundlage iibergeben.

Geltungsbereich:

Die Forderhinweise gelten fir die Gewdhrung von Zuwendungen an Landesverbénde und an Projekt-
trager sowie flir innovative Projekie im sozialen Bersich.

Ausnahmen bilden die Spitzenverbandsfarderung der Freien Wohlfahrispflege-LIGA (07 070/684 11)
und die Friihfrderung/ interdisziplinare Fritherkennung der tiberregionalen Arbeilsstelle
(07 070/684 12).

Allgemeine Besfimmungen:

Grundlagen fiir die Forderung sind dle Vorschriften zu §§ 23 und 44 der Landeshaushaltsordnung
(LHO) sowie die im Rahmen der Haushaltsaufsteliung vom MASF erstellten und dem LASV ibermitel-
ten Verbands- und Projekidbersichien zu den Titeln 684 11 und 684 12.

Ziel der Forderung ist die Wahmehmung von Selbstbestimmung und Teilhabe der Beiroffenen in allen
Lebensbereichen.

Im sozlalen Bereich geférderte Landesverbande (07 070/684 11) sollen insbesondere:
- durch fachliche Anleitung und Koordinierung der Tatigkeit von lokalen Verbandsorganisationen und

Mitgliedem die Selbsthilfeakiivitaten der Betrofienen unterstiitzen,
- die Interessen von Menschen in spezifischen Lebenslagen biindeln und gegeniiber der Offentlich-
keit und staatliche Stellen vertreten,
- die Diskussion um identifikationsfahige Leit- und Zukunftsvorstellungen durch modeme Konzeple
fiir soziale Dlenste anregen,
- fachlich kompetent und aus dem Blickwinkel der Betroffenen die Landesregierung bei der Weiter-
- entwicklung und Umsetzung von staatlichen Hilfeangeboten beraten.

Im soziafen Bereich geférderle Projekie (07 070/684 12) sollen insbesondere:
.- zur gesellschafllichen Teilhabe von alten, pflegebediirftigen und behmderten Menschen beitragen,

- generalionsitbergreifend arbeilen,

- den Grundsatz der Inklusion aufgreifen,

- Empowermentsfrateglen vermitteln,

- _ehrenamtiiche Mitarbeiter/innen In die Projektarbeit einbeziehen,

- die Vemetzung mit anderen Projekten fordern und

- . innovafive Ansétze fiir soziale Problemstellungen entwickeln und umsetzen.




Erfolgskontrolle:
Erfolgt entsprechend den Vorschriften der Nr. 3.4.6 in Verbindung mil der Nr. 11a zu § 44 LHO, Die mit

der Forderung der konkreten Einzelmalinahmen beabsichtigien Ziele sollen danach vom LASY ermittelt
und im Zuwendungsbescheid fesigehallen werden, um im Rahmen der Verwendungsnachweispriifung
den Erfolg der Zielemeichung priifen zu kénnen. '

Die Anfragspriifung:
fiir die in den Verbands- und Projektiibersichien des MASF enthaltenen Landesverbénde und sozialen

Projekte erfolgt entsprechend den Vorschriften zu § 44 LHO.
Das itr die Behinderienpolifik zustandige Fachreferal feilt dem LASY mit, weiche Jahrespléne fir wel-
che Projekle von dort gepriift und nach Bestatigung dem Zuwendungsbescheid zugrunde gelegt werden

(betrifft Titel 684 12),

Die Bewi[ligﬁng:
erfolgt auf der Grundlage der vom MASF (ibermittelten Verbands- und Projekiiibersichten nach vorheri-

ger Abstimmung mit MASF bezliglich der VE-s (im Rahmen der Erstellung VE-Bescheide) und der Zu-
schisse (im Rahmen der Erstellung der Jahresbescheide) unter Beachtung der geltenden Verwallungs-

vorschriften zu § 44 LHO.

Die Forderung wird in Form eines Zuschusses auf der Grundlage der Einzelfallprifung durch das LASV
gewahri. Als Orientlerungsobergrenzen gelten die in den Verbands- und Projekiibersichten {bermitiel-

ten Betrage.
Forderféhig bei 684 11 sind im Regelfall notwendige Sachkaosten fiir die Absicherung der Verbandsar-

beit, Ausnahmsweise konnen bei Zuwendungsempfangern mit besonderem Charakler wie B. Ge-
schéftsstellen und Landesarbeiisgemelnschafien auch Perscnalkesten geférdert werden.

Forderfahig bel 684 12 sind notwendige Personal- und Sachkosten filr die Realisierung der sozialen
und innovativen Projekfe.

Eigenmitie!:
Grundsatzlich sind Elgenmiltel des Zuwendungsernpfangers einzusetzen. Eine Forderung kann auch

ohne Eigenmitlel gewahri werden, wenn es dem Trager auf Grund seiner Strukiur oder mangels Spon-
soren nicht moglich ist, diese zu erbringen.

Die Auszahlung der Mittel :
erfolgt unter Beachfung der gellenden Verwaltungsvorschrifien zu § 44 LHO.

Die Verwendungsnachweispriifung:
* erfolgt entsprechend den Vorschriften zu § 44 LHO-VV in Form der Prilfung von Sachberichien und

‘zahlungsmaRigen Nachweisen. Die Sachberichie der Berafungsstellen werden auf der Grundlage der
Jewelligen Jahresplane durch das flir Behindertenpolitik zustandige Referat geprift (betrifft die Projekie

gemal Antragsprifung, Titel 684 12).

Weiterleitung von Zuwendungen durch den Zuwendungsempfénoer
ist unter Beachtung der Vorschriften der Nr. 12 zu §44 LHO méglich,

Wk

Herbert Fuchs
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KOPIE

Ministerium {iir Arbeit, Soziales, Gesundheit
und Familie des Landes Brandenburg
Referat 23

27. Juli 2006

Fordergrundsétze des MASGF fiir die Gewahrung von Zuwendungen an Projekie im sozialen
Bereich (Kapitel 07 070 Titel 634 12)

1. Zuwendungszweck, Rechtsgrundlage

1.1 Das Land Brandenburg gewahrt im Rahmen der verfiigbaren Haushaltsmittel nach MaBgabe
dieser Fordergrundsatze und der Verwaltungsvorschriften (VV) zu § 44 der Landeshaushaltsord-
nung (LHO) Zuwendungen an Tréger von Projekfen im sozialen Bereich.

Es sollen Projeke geférdert werden, die

zur geselischaftiichen Teilhabe von alten, behinderten und zugewanderten Menschen beitra-
gen,

- generationsiibergreifend arbeiten,

das gemeinsame Leben von alten und jungen, behinderten und nichibehinderten Menschen
sowie von Deutschen und Zuwanderem fordert,

- die Selbsthilfekriifte der Betroffenen fordem und fordem,

- die parinerschaftliche Zusammenarbeit von Betroffenen, Laienexperten und Professmneilen
fordem,

- ehrenamtliche und freiwillige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in die Projektarbeit einbeziehen
und -

- die Vemetzung mit anderen Projekien fordem.

- 1.2 Gefordert werden konnen insbesondere

- Uberregional tatige soziale Beratungsdienste und Koordinierungsstellen,

- lberregionale Veranstaltungen,
- Uberregionale FortbildungsmaRnahmen und

- modelthafte Projekte zur Erprobung neuer Formen der sozialen Arbeit und des freiwilligen
Engagements sowie Anschlussprojekte nach Ablauf der Modellphase, dle auf eme nachhalti-
ge Verallgememarung abzielen. .




2.  Gegenstand der Forderung

Die Zuwendungen werden gewahrt fir die im Einzelfall notwendigen Personal- und
Sachausgaben zur Absicherung der Projekiarbeit.

3.  Zuwendungsempfanger
Zuwendungsempfanger kénnen sein:
= Verbédnde der Freien Wohlfahrispflege,
- landesweit bzw. (iberregional tatige eingetragene gemeinniitzige Verbande und Vereine,

- landesweit bzw. (iberregional tatige Vereinigungen und Gruppen, soweit sie als gemeinniltzig
nach der Abgabenordnung anerkannt sind.

4, Zuwendungsvoraussefzungen

- Eine Forderung von sozialen Beratungsdiensten und Koordinierungsstellen sowie von Veran-
staltungen und Fortbildungen ist an die Bedingung gebunden, dass der Tréger eine landes-
weile Akfivitat bzw. eine landesweite Teilnehmerschaft nachweist. Eine landesweite Aktivitat
ist gegeben, wenn der Dienst in mindestens einem Drittel der Landkrelse/kreisfreien Stadte
des Landes Brandenburg tatig ist und eine Forderung auf kommunaler Ebene durch den -
bemegionalen Charakter des Diensles ausgeschlossen ist. Dies gilt analog fiir die Teilnehme-
rinnen und Telinehmer an Veranstaltungen und Forthildungen. Ausnahmen beddirfen einer

besonderen Begriindung.

- Eine Férderung von modellhaften MaRnahmen kann nur dann erfolgen, wenn ein gleicharti-
ges Projekt nicht bereits auf kommunaler Ebene gefordert wird, das Modellprojekt mit dem
Landkreis oder der kreisfreien Stadt fachlich abgestimmt wurde und eine nachhaltige Verall-
gemeinerung positiver Ergebnisse zumindest wahrscheinlich ist. Eine entsprechende Stel-
{ungnahme des Landkreises ist dem Anfrag beizufiigen. Ausnahmen bediirfen der Begriin-

dung.

& Art und Umfang der Farderung

611 Zuwendungsart und Form der Zuwendung:

Die 'Zuwendungen werden als Zuschilsse zur Projektforderung gewshtt,

5.1.2 Finanzierungsart:

Die Zuschusse werden in der Regel als Festbefragsfinanzierung gewahrt.

4 7 (. f.. anfl. ~n . & -
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5.2  Zuwendungsfahige Ausaaben und Eigenmitieleinsaiz

53

Grundiage fiir die Bemessung der Zuwendung sind die voraussichllichen kassenmaRigen Ein-
nahmen und die von der Bewilligungsbehdrde als notwendig, wirtschaftlich und angemessen an-
erkannten Ausgaben des Zuwendungsempfangers fiir

Personalkosien
- Miet- und Mietnebenkosten fir Raume
- Miet- und Wartungskosten fiir Gerate

- Beilrage fir gesetzlich vorgeschriebene Versicherungen

Beilrage fiir freiwillige Versicherungen, soweit sie dem Grunde nach erforderlich und der Ho-
he nach angemessen sind (die Entscheidungsgriinde sind im Priifvermerk darzulegen)

- Biiromaterial, Geschaftsbedarf

- Telefon- und Portokosten

- Reisekesten

- Honorarkosten

- Fachliteratur

- Offentlichkeitsarbeit

- Projektbezogene Verwaltungskosten (z. B. Kosten fiir Gehaltsabrechnung)

Abgrenzbare projektbezogene, Verwaltungskosten des Trigers kdnnen auch dann gefordest wer-
den, wenn der Trager im Rahmen der Verbandsforderung aus Mitteln von Kapitel 07 070 Titel 684

11 Zuschiisse erhalt.

Der Antragsteller soll Eigenmittel in Hohe von mindestens 10 % der zuwendungsfahigen Gesamt~
ausgaben nachweisen. In begriindeten Ausnahmeféllen kann hiervon abgewichen werden. Die
Begriindung der Ausnahme ist im Prilfvermerk festzuhalten.

Bei der Bemessung der zuwendungsfahigen Ausgaben sind Regelungen des Landeshaushalts-
rechts (z. B. Bestimmungen zu Dienstréisen, Fahrtkosten und anderes) enlsprechend zu beach-

ten.

Zuwendungszeitraum:
Der Zuwendungszeitraum umfasst das jeweils laufende Haushaltsjahr.




6.  Sonstige Zuwendungsbestimmungen

6.1 In die Zuwendungsbescheide ist die Auflage aufzunehmen, dass die Projekitrager sicherzustellen
haben, dass keine Doppelforderung durch kommunale Stellen erfolgt. Sofern ein Projekitrager
zusétzliche Fordermittel fir einen oder mehrere andere Zuwendungszwecke erhdlt (z. B. fiir Ver-
bandsarbeit oder weilere abgegrenzte Projekte in seiner Tragerschaft), hat er eine klare Ausga-
benbezogene Abgrenzung zwischen den einzelnen Forderzwecken zu gewahrieisten.

6.2 Bei Zuwendungen bis zu 25.000 € ist in der Regel ein einfacher Verwendungsnachweis vom Zu-
wendungsempfanger zu veriangen {vgl. Nr. 10.2. VW zu § 44 LHO).

7. Zustandigkeiten und Verfahren

Zusténdig fur die Enfgegennahme und Priifung der Férderantrage, die Abwicklung des Bewilli-
gungsverfahrens, die Auszahlung und Abrechnung der Haushaltsmittel, die Prifung der Verwen-
dungsnachweise, - soweit erforderlich - die Ricknahme oder der Widerruf von Zuwendungsbe-
scheiden sowie die Geltendmachung von Erstatfungs- und Zinsanspriichen ist das

Landesamt fiir Soziales und Versorgung (LASV)
Dez. 14 Forder- und Pflichtaufgaben*

Lipezker Str. 45

03048 Coftbus

Die Férderentscheidungen sind im Rahmen des fachaufsichtlichen Verfahrens mit dem MASGF
abzustimmen.

8. - In-Kraft-Treten

Diese Fordergrundsétze treten am 01.08.2006 in Kraft. Gleichzeitig treten die Grundsétze fiir die
Gewahrung von Zuwendungen aus Kapite 07 070, Titel 684 12 vom 26.02.1996 und die Grund-

- sélze fiir die Gewahrung von Zuwendungen aus Kapitel 07 070, Tite! 684 15 vom 25.01.1996 au-
Rer Kraft.

0. o

=~  EvaKunz
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